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Seit etwa zwei Jahrzehnten sammle ich Zeitzeugenberichte, zunchst von Seeleuten, mit denen ich ber Jahrzehnte in meinem Beruf als Diakon und Dipl.-Sozialpdagoge in einem Seemannsheim tglichen Kontakt hatte. So kam es, dass ich in etlichen Bnden Lebenslufe und Erlebnisberichte von Fahrensmnnern aufzeichnete und zusammenstellte.
 
Menschenschicksale sind immer interessant und aufschlussreich, und wir knnen viel aus dem Erleben unserer Mitmenschen lernen. Biographien und Berichte ber eigenes Erleben gehren zu meiner Lieblingslektre. Daher reizte es mich, auch einmal das Leben und Wirken einiger Berufskollegen kennen zu lernen.
 
Wie kam es zu dem Berufsbild des Diakons und Sozialpdagogen?
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Johann Hinrich Wichern, geboren am 21. April 1808, hatte angesichts des Kinderelends seiner Zeit 1833 als junger Kandidat der Theologie mit Hilfe einflussreicher Hamburger Brger in dem Dorf Horn vor den Toren Hamburgs aus kleinsten Anfngen das Rauhe Haus als „Rettungshaus“ fr gefhrdete Kinder und Jugendliche gegrndet und aufgebaut, nachdem er bei Hausbesuchen im Hamburger Stadtteil St. Georg die Not der proletarischen Grostadtmassen kennen gelernt hatte (siehe Band 65 meiner gelben Buchreihe).
 
Das Familienprinzip, in dem Wichern seine Schtzlinge betreute und erzog, sowie die immer umfangreicher werdende pdagogische Arbeit erforderte eine grere Anzahl von Gehilfen. Im Sommer 1834 zog ein Bckergeselle namens Josef Baumgrtner zu Fu von Basel nach Hamburg, um Wichern als erster „Gehilfe“ fr ein mageres Taschengeld von 100 Mark im Jahr bei freier Kost und Logis als Betreuer einer „Knabenfamilie“ zur Hand zu gehen. Nach drei Jahren bernahm Baumgrtner ein eigenes neu gegrndetes „Rettungshaus“ in Mitau im Kurland.
 
Christoph Gtzky, geboren 1822, von Hause aus katholisch, kam 1844 ins Rauhe Haus und war von Wichern und seinem Werk so beeindruckt, dass er konvertierte, Gehilfe Wicherns wurde und sich als Hausvater eines Rettungshauses nach Brssow in der Uckermark entsenden lie.
 
1839 ermchtigte der Verwaltungsrat des Rauhen Hauses Wichern, der Ausbildung von Gehilfen im Rauhen Haus „die grtmgliche Verffentlichung zu geben“. Wichern lie deshalb von 1843 an ber seine Gehilfen, schon damals „Brder“ genannt, eigene Jahresberichte erscheinen. Auf ihre theologische Ausbildung in seinem "Gehilfeninstitut" verwandte er groe Sorgfalt. Aus seinen Gehilfen, die Wichern aus ganz Deutschland rief, und die ihn bei seiner Erziehungsarbeit im Rauhen Haus untersttzten und von den Jungen der Erziehungsfamilien „Brder“ genannt wurden, baute er den hauptberuflichen Mitarbeiterstab der Inneren Mission auf, die „Berufsarbeiter“, die als „Hausvter“ in „Rettungshusern“ und hnlichen Einrichtungen, als Strafvollzugsbetreuer oder als „Stadtmissionare“ in ganz Deutschland und im Ausland bis hin nach bersee ttig wurden.
 
Wicherns Wunsch: „Treue, gottesfrchtige Mnner, so ernst als wahr, so klug als weise, in der Schrift bewandert, im Glauben gegrndet, voll Liebe zum armen Volke, geschickt zu solch einem Umgang, der Menschen frs Himmelreich gewinnt, wnschen wir in Scharen unter das Volk.“
 
Erst Jahrzehnte spter nannte man diese Gehilfen entgegen Wicherns ursprnglichen Vorstellungen Diakone.
 
Bis in die 1970er Jahre sprach man von der mnnlichen Diakonie. Daneben gab es den Beruf der Diakonisse. Danach wurden Ausbildung und Beruf im Rahmen der allgemein sich durchsetzenden Emanzipation auch fr Frauen geffnet. Aus der Brderschaft wurde die Brder- und Schwesternschaft des Rauhen Hauses. Heute bildet die Hochschule fr Sozialpdagogik und Diakonie des Rauhen Hauses in Hamburg Frauen und Mnner zu Diplom-Sozialpdagog(inn)en und Diakon(inn)en aus.
 
Einige dieser Brder des Rauhen Hauses, angefangen bei Wicherns Zeitgenossen Christoph Gtzky, bis zu Mnnern unserer Tage sind in dem Band 11 dieser Zeitzeugen-Buchreihe „Genossen der Barmherzigkeit“ in kurzen Lebensportraits oder lngeren Selbstzeugnissen vorgestellt worden.
 
Der umfangreichste dieser Beitrge stammt aus der Feder des mit einem groen Charisma fr Jugendarbeit gesegneten und fr seinen Herrn Jesus Christus sehr engagierten Hugo Wietholz. Seine Witwe Lisa, die mir die berarbeitung und Auswertung seiner fr die eigene Familie konzipierten Lebenserinnerungen erlaubte, war an der Erarbeitung dieses Textes mageblich beteiligt. In dem Sammelband konnten aus Platzgrnden nur Auszge daraus verffentlicht werden. Da Hugo Wietholz’ Aufzeichnungen jedoch diakonie- und zeitgeschichtlich sehr aufschlussreich sind, wird in diesem Band 13 ein umfangreicherer Text gesondert verffentlicht. Die Vorgeschichte in Kindheit und Jugend und die familiren Details wurden nur unwesentlich gekrzt, weil sie einen sehr guten Einblick in die Zeitgeschichte zwischen den Weltkriegen geben und unbedingt mit zum Persnlichkeitsbild beitragen.
 
Diakon Hugo Wietholz war ein engagierter christlicher Botschafter unter dem einfachen Volk, besonders fr die Jugend, der ohne Rcksicht auf eigene persnliche Vorteile Zeugnis gab von der Liebe, die er selber durch Jesus Christus erfahren hatte. Mit groem Flei und nicht endendem persnlichen Engagement setzte er sich von Jugend auf fr seine Jugendgruppen, fr Benachteiligte in seiner Gemeinde und fr die Verkndigung der Guten Nachricht von Jesus Christus ein und packte auch handwerklich immer wieder selber in seiner Kirchengemeinde und seinen Jugendheimen an.
 

 
Als Zeuge des Alltags seiner Zeit gestattet er uns einen guten Einblick in die christlich-bndische Jugendarbeit der 1920er und 30er Jahre, in die Geschichte des Rauhen Hauses whrend der NS-Zeit, in der er unbeirrt und mutig entgegen dem Zeitgeist den Weg der Bekennenden Kirche ging, in die Militrseelsorge whrend des 2. Weltkrieges, in die Lagerseelsorge unter Krieggefangenen, in die Gemeindediakonie der Evangelischen Kirche der Nachkriegszeit, auch ganz allgemein in das Alltagsleben seiner Generation whrend zweier Weltkriege und schwerer Nachkriegsjahre, besonders in die evangelische Jugendbewegung (Pfadfinder) zwischen den Kriegen und in den Aufbaujahren nach dem 2. Weltkrieg.
 
Seine ins Detail gehenden Schilderungen des Alltags eines Gemeindediakons verdeutlichen die Vielseitigkeit einer solchen Ttigkeit in einer Grostadtgemeinde. Familire Erinnerungen wurden zum Teil gekrzt, jedoch soweit wiedergegeben, wie sie die Verflochtenheit von Beruf und Familie zum Ausdruck bringen, zumal der Dienst Hugo Wietholz’ durchgehend von seiner Familie stark untersttz und mitgetragen wurde.
 
Ein besonderer Dank gilt Lisa Weitholz fr die Bereitstellung von Text und Bildern und das Korrekturlesen.
 

 
Hamburg, 2002 / 2005 /2014 Jrgen Ruszkowski
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        Hugo Wietholz' Kindheit
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Hugo Wietholz, in kleinbrgerlicher Umgebung unter kriegsbedingten Entbehrungen aufgewachsen, durch die Jugendbewegung zwischen den Weltkriegen geprgt, zur Zeit des Nationalsozialismus kontrr zum Zeitgeist entschieden ein Mann der Bekennenden Kirche, schrieb seine Lebenserinnerungen sehr detailliert, teilweise aus freier Erinnerung, fr die Jahre 1938 bis 1991 an Hand von Tagebuchaufzeichnungen, fr seine Familie auf.
 

 
1989: „Nach langer Zeit hole ich meine Tagebuchaufzeichnungen in den Diakonenkalendern hervor. Ich staune ber all das, was uns so bewegte. Man wundert sich, was man so alles zuwege gebracht hat, aber was ist nun von bleibendem Wert? Ich beginne, das zu Papier zu bringen. Von jetzt an schreibe ich jeden Morgen ein paar Stunden.“ Er schloss seine Notizen im Sommer 1992 ab. Es wurde eine zeitgeschichtliche Fundgrube. Der Alltag eines tief im christlichen Glauben verwurzelten, begnadeten Jugendfhrers und engagierten Gemeindediakons wird in diesen Zeilen sichtbar. berarbeitete Auszge daraus sollen hier einer breiteren ffentlichkeit vorgestellt werden:
 

 
Hugos Kindheit
 
„Aus der Jugendzeit klingt ein Lied mir immerdar, o, wie liegt so weit, was einst mein eigen war.“ Ja, nach ber 80 Jahren klingt es immer noch, weit strker, als man es vorher wahrhaben wollte. Im Blick auf die erste Zeit meines Lebens, kann ich nur in groer Dankbarkeit gegenber unserem Herrn Christus zurckblicken. Urteilt selbst, wenn ihr euch diese Zeilen zu Gemte fhrt. Es ist viel Menschliches, allzu Menschliches darunter, aber es zieht sich unbemerkt ein roter Faden durch mein Leben, der ein Ziel hat.
 

 
Wir schrieben 1909. Es war die Zeit Kaiser Wilhelms II., der wohl bescheidener htte auftreten und sich nicht von schlechten Ratgebern htte leiten lassen sollen, bevor er den eisernen Kanzler vom Regierungsschiff verbannte.
 
Ich konnte am 4. September 1909 um 11.30 Uhr in der Wrangelstrae in Hamburg in einer gut mblierten Wohnung zum ersten Mal in die Sonne blinzeln. Ja, da war nun der Stammhalter, der die Namen Hugo, Henry, Karl erhielt.
 
Mein Vater war klein und gedrungen aber krftig von Statur. Er war ein fleiiger Mann. In seinem Beruf konnte ihm keiner etwas vormachen. In seiner Gesellenzeit war er auch auf Wanderschaft gewesen. Sein Flei und seine Begabung kamen ihm zugute, er wurde Vorarbeiter mit besonderer Verantwortung. Die groe Firma hat ihn spter immer wieder geholt. Anfangs war er wohl in der Gewerkschaft gewesen. Als es dann zum Streik kam, hat man ihm kein Streikgeld gewhrt, weil er nicht gengend Mitgliedsbeitrge gezahlt htte. Wenn er nicht in der Firma arbeiten konnte, so gab es fr ihn bei seinem Vater, der ja Meister war, genug zu tun, auch wenn man ihn dann als Streikbrecher beschimpfte. Die Familie brauchte das Geld. Wenn ich mal am Tag zur Aufwartung weggegeben werden konnte, arbeitete Mutter als Reinmachefrau. Die Abzahlungen drckten, und man wollte finanziell Luft haben.
 

 
1910-1915
 
Da war ja nun der kleine Hugo, der sich krperlich gut entwickelte. Mutter gab mir viel Milch. So nahm ich gut zu, ob auch an Geist und Weisheit, lsst sich nicht sagen, mal sehen, was spter daraus wurde.
 
Erst mal kam der 26. Juni 1910. Man brachte mich zur Taufe in die Johanniskirche. Pastor Bernitt vollzog die Taufe. Mutter sagte mir spter, dass das bei Donner und Blitz geschah. Der Taufspruch stammte aus den Sprchen Salomons 23, Vers 26, und da heit es: „Gib mir, mein Sohn, dein Herz und lass deinen Augen meine Wege wohlgefallen.“ Eigenartig, nachher stellte ich fest, der Spruch passte fr mein ferneres Leben.
 
In unserer Familie ging es wohl auf und ab, denn pltzlich bekamen meine Eltern, das Angebot einer Kellerwohnung, in der Knauerstrae 9. Hier haben wir wohl einige Zeit gewohnt. Meine Mutter ist oft mit mir, in der Karre, ausgefahren. Es ging zur Sengelmannstrae. Hinter der Kirche konnte ich spielen. Im Sommer konnte ich in der Alster baden, die Alsterdampfer machten Wellen, und ich jubelte.
 
Dann kam der Augenblick, dass man aus dem Keller aufsteigen konnte, denn siehe, in der Hinterhof-Terrasse wurde in der 2. Etage, im Haus Nummer 11c, eine Wohnung frei. Die Beleuchtung bestand noch aus Petroleumlampen.
 
Es war der 13.12.1913: Ich wurde aus der Wohnung geschickt, sa frstelnd drauen auf der Treppe und sollte warten. Mein Vater gab mir zur Beruhigung eine getrocknete Feige. Ich sprte, mit Mutter ist irgend etwas nicht in Ordnung. An diesem Tag wurde meine Schwester geboren. Ich hrte spter, bei dieser Geburt wre meine Mutter fast verblutet. Gott sei Dank, alles verlief noch so, dass wir Mutter behalten durften. Ob ich mich zur Schwester, die den Namen Marie bekam, gefreut habe, wei ich nicht mehr. Nur eines wei ich, mit der Ruhe war es vorbei.
 

 
Kriegszeit
 
Am 1. August 1914 war der Krieg ausgebrochen. War das eine Aufregung. Bld war das Gesinge: „Siegreich woll’n wir Frankreich schlagen.“ Es sollte ein Krieg sein, den man bis Weihnachten beendet haben wollte.
 
An einem Abend, es war ein Sonnabend, sa ich in der Zinkbadewanne. Mutter machte das Licht aus und sagte: „Still!“ ber Hamburg brummte tatschlich ein englisches Flugzeug.
 
Weihnachten wurde nun mit dem neuen Erdenbrger gefeiert. Mariechen ugte ganz erstaunt in die Kerzen. Das Fest wurde schon durch die Einberufung meines Vaters zum 23.1.1915 getrbt. Ausgerechnet jetzt, da wir ein neues Familienmitglied hatten, wie sollte es nur werden, wenn der Vater nicht mehr verdienen konnte. Vom Staat wurde dann doch durch Unterhaltszahlung geholfen. Die Kriegerfamilien bekamen eine Kriegsversorgung.
 
Die Verluste im Westen wurden immer grer, die Blockade gegen die Wirtschaft immer strker, und nun wurden Lebensmittelkarten eingefhrt. Die Stimmung war gedmpft. Die Verpflegung bestand hauptschlich aus Kohl und Steckrben. Oft bin ich mit einem Henkeltopf gegenber zu der Badeanstalt gegangen und konnte dort im Keller den Topf mit Kohlsuppe fllen lassen.
 
Von Vater hrten wir, er msse an die Ostfront. In den nchsten Jahren erlebte ich ihn nur mal im Urlaub oder wenn er im Lazarett lag.
 

 
1916-1922
 
1916 wurde ich eingeschult. Ich hatte es gut, brauchte nur ber die Strae zu gehen und war in der Schule. Diese Schule in der Knauerstrae steht heute noch, sie hat auch den 2. Weltkrieg berdauert. Es war eine Knabenschule.
 
Mein erster Eindruck war: Lauter Mtter mit ihren Jungen warteten. Ein lterer Lehrer nahm uns in Empfang und hielt eine Ansprache. Dann lie er uns die Klappen der Pulte ffnen und wieder schlieen. Ganz langsam ging der Lernbetrieb mit den neuen Lesebchern los.
 
Immer, wenn an der Front ein Sieg errungen war, gab es frei, und wir freuten uns. Im Westen tobte die Somme-Schlacht und forderte groe Verluste. In Verdun ging es um die Festungswerke. Deutschland machte ein Friedensangebot, das wurde aber abgelehnt. Der Hass zwischen den Vlkern war gro, Deutschland sollte nicht als gleichberechtigtes Mitglied der Vlkergemeinschaft aufgenommen werden. Daraufhin wurde der U-Bootkrieg verschrft. Dann fand die berchtigte Skagerrak-Schlacht statt, wo es weder Sieger noch Verlierer gab. Im November starb der sterreichische Kaiser Franz Josef I. Durch unseren Beistandspakt mit sterreich, waren wir in den Krieg hineingezogen worden, ohne zu bedenken, dass eine Welt nur darauf wartete, Deutschland eins auf den Hut zu geben. Bismarck hatte damals vor einem Zweifrontenkrieg gewarnt, aber auf den alten Mann im Sachsenwald hatte ja niemand gehrt.
 
Das Jahr 1917 sollte ein entscheidendes Jahr fr uns Deutsche werden. Amerika trat in den Krieg ein. Noch etwas geschah in dieser Zeit, mit furchtbaren Folgen: Man brachte Lenin und sein Gefolge in einem bewachten Zug nach St. Petersburg, weil man hoffte, damit, den Krieg gegen Russland beenden zu knnen. Lenins Parole hie: Alle Macht den Sowjets, den Rten, alles Land den Bauern. In Russland brach die Revolution aus. Der Zar musste abdanken und wurde ermordet. Der Adelsstand sollte vernichtet werden, ebenso alle oppositionellen Krfte. Ein ungeheures Blutvergieen begann. An der Westfront tobte der Kampf mit unverminderter Hrte weiter.
 
Doch nun wieder zu meiner Familie. Mein Vater war auf Urlaub da und beaufsichtigte meine Schulaufgaben. Er schimpfte ber mein Stottern beim Lesen, und ich bekam eine Kopfnuss. „Was hab ich doch fr einen Dummbdel von Jungen“, sagte er. Na, eine Leuchte war ich in der Schule nicht, obwohl mein Lehrer, Herr Drehsten, sich groe Mhe mit mir gab. Er war ein guter Lehrer, der es verstand, uns Pflanzen und Blumen nahe zu bringen, wenn wir mit ihm unterwegs waren. Im Sommer liefen wir meist barfu, auch zur Schule. Man musste ja sparsam mit dem Schuhzeug sein. Dadurch gab es fter Verletzungen der Fe.
 
Aus welchen Grnden mein Grovater dann zu uns zog, wei ich nicht mehr. Vielleicht, weil er in der Nhe seinen Berufskeller hatte, wo er sich immer umzog. Wir haben ihn dort oft besucht, Marie in der Karre und ich nebenher. Wahrscheinlich war das Verhltnis zu der Tochter besser geworden. Jedenfalls lernte ich meinen Grovater als einen lustigen Menschen kennen. Wenn wir mal mit ihm unterwegs in einem Lokal einkehrten und dort stand ein Klavier, dann setzte er sich an das Instrument und spielte viele Lieder, alles ohne Noten. Wenn wir ihn in seiner Klause oben auf dem Dachboden besuchten, spielte er auf dem Schifferklavier viele Kinderlieder. Er hatte ja inzwischen dies Dachzimmer ber unserer Wohnung bezogen. Er besa auch eine Zither, auf der versuchte meine Schwester zu spielen. Oft sang er lustige Reime. So zu Beispiel: „Als alte Jungfer sterben, das muss gar schrecklich sein, das kommt von all den Krben, wohl in der Jugendzeit.“ Oder: „Die Zhne, die hat sie vom Zahnarzt...“ Wenn er bei uns in der Kche war, hpfte er herum und sang: „Wenn ich einmal sterb, sterb, dann sollen mich zehn Jungfern tragen und die Zither schlagen.“ Wir hatten das Empfinden, wenn Vater nicht da war, fhlte er sich unten bei uns wohl. Wenn Vater auf Urlaub war, blieb er meistens in seinem Stbchen oder kam selten zu uns runter.
 
Das Verhltnis zu der Gromutter war khlerer Natur. Meinen Grovater Karl mit dem Barte, den mochte ich gern. Oft hat er mir einen kleinen Wunsch erfllt.
 
Dies Kriegsjahr war schlimm, die Blockade wurde schrfer, ebenso der U-Bootkrieg. An der Front im Westen wurde Giftgas eingesetzt. Die Feinde rollten mit den ersten Panzern ber die Schtzengrben. In der Heimat wurden Anleihen aufgelegt. Ein Spruch ging um: „Gold gab ich fr Eisen.“ Es wurde Gold gesammelt und dafr gab es Eisenplaketten. Die Frauen waren lngst in die Wirtschaft eingespannt. Mutter hatte eine Stelle zum Austragen von Zeitungen angenommen. Ich marschierte mit ihr zur Gegend um die Rothenbaumchaussee und half beim Austragen. Es war oft ein mhseliges Geschft, nachmittags unterwegs zu sein und das bei jedem Wetter. Oft musste ich den weiten Weg nach Hause allein traben. Mutter war schon mit der Straenbahn gefahren. Es regnete und ich dachte mir, was Mutter kann, kann ich auch. Also auf, in die nchste berfllte Bahn, und das ohne Geld. Wer aber entdeckte mich da? Mutter! Sie flsterte mir zu: „Du bist wohl nicht zu retten, du Lausebengel.“
 
An der Ostfront wurde es bald ruhig, denn mit Russland begannen Verhandlungen wegen eines Waffenstillstands. Lenin erlangte die absolute Diktatur ber Russland. Am 8.06.1918 verkndete Amerikas Prsident, Wilson, ein 14-Punkteprogramm. Fr Deutschland zeichnete sich am Horizont langsam eine Niederlage ab. sterreich brach aus der Waffenbrderschaft aus und nahm die Waffenstillstandsbedingungen der Alliierten an.
 
Fr uns Kinder wirkte sich die Hungerblockade bse aus. Wir waren alle ziemlich unterernhrt. Bei meiner Schwester wirkte sich die Rachitis so aus, dass sie erst sehr spt laufen lernte. Wer war der Leidtragende? Der Bruder musste sie in der Karre spazieren fahren. Manchmal wurde mir das zu dumm. Ich kippte die Karre um, Mariechen lag mit groem Geschrei auf dem Erdboden. Mutter kam in Windeseile angerannt und schimpfte: „Der Bengel ist zu nichts zu gebrauchen.“ Ich aber war frei vom Ausfahren und konnte mit meinen Freunden spielen. Wir hatten etliche Spiele, je nach Jahreszeit. Oft wurde Kriegen gespielt rund um den Huserblock Knauerstrae – Schrammsweg – Kellinghusenstrae - Goernestrae und zum Anschlagmal wieder zur Knauerstrae. Dann gab es Kreiselspiel und Messersteck. Langeweile kannten wir nicht.
 

 
Am 9. November 1918 war Kriegsschluss. Bei uns in der Goernestrae liefen Matrosen herum und schossen. Wir haben uns versteckt, bis der Aufstand vorbei war. Der deutsche Kaiser musste abdanken und ging mit groem Gepck nach Holland. Wir Kinder sangen damals oft: „O, Tannenbaum, der Kaiser hat in`n Sack gehau’n.“
 
In Versailles wurden Friedensbedingungen ausgehandelt. Die Franzosen kannten kein Pardon gegen Deutschland, der Hass war gro. In den damaligen Bedingungen (8% von Deutschland wurde abgetrennt, Reparationen in unglaublicher Hhe, Danzig als Freistaat mit einem Korridor durch Polen) lag schon der Keim eines neuen Krieges. Was politisch so um uns herum vorging, war uns schnuppe. Wir hatten unsere Kinderwelt. Wir rgerten die Uddels (Polizisten) beim Ausmachen der Laternen und waren im Herbst oft an der Planke des Brgermeisterparks und klauten die Birnen vom Spalier.
 
In der Schule fiel der Unterricht oft wegen Kohlenmangel aus. Unser Hunger war meist nicht zu stillen. Mutter gab uns dann eine Scheibe Steckrben, damit unser Betteln aufhrte. Zu der Zeit kmmerte sich ein Judenkomitee um Bedrftige. Eine Dame kam fter zu uns und brachte Kleidung. Wir bekamen jeden Tag Lebertran.
 

 
1919 gab es eine Schulspeisung, die von den Qukern, einer religisen Gruppe aus Amerika, durchgefhrt wurde. Sie war nur fr ganz besonders bedrftige Kinder gedacht. Weil wir angeblich nicht dazu gehrten, standen wir oft an der Tr, wo das Essen ausgegeben wurde, in der Hoffnung auch etwas zu bekommen. Einmal in der Woche gab es Schokoladensuppe und Weibrot. Wenn wir Glck hatten, durften wir die Milchkannen auskratzen, da war immer noch allerlei drin.
 
Die Geldentwertung nahm immer mehr zu, es war alles sehr teuer geworden. Vater, der wieder bei seiner Firma angefangen hatte zu arbeiten, musste sich beeilen, wenn er sein Geld bekam, damit sofort etwas dafr gekauft wurde, sonst war es schon wieder wertlos. Ab und zu gab es im Angebot auch Pferdefleisch. Um etwas davon zu ergattern, wurde ich schon morgens um 5 Uhr in Marsch gesetzt. Ich musste mich dann in die Schlange der Wartenden einreihen, hatte Glck, bekam ein Stck Beinfleisch, und wir alle freuten uns. Mutter konnte nun endlich eine Suppe kochen, wo mehr (Fett-) Augen heraus als hinein schauten.
 
Sonntags ging ich mit meiner Schwester zur Sonntagsschule, die in einem Gartenhaus gehalten wurde. Das Haus gehrte den Guttemplern und steht heute noch. Die Frauen in der Sonntagsschule gaben sich viel Mhe, uns die biblischen Geschichten und die Lieder beizubringen.
 
An einem Sonntag machten wir mit ihnen einen Ausflug nach Rissen. Immer aber musste ich auf meine Schwester aufpassen, die mir mit ihrem Geplrre oft auf den Keks ging. Ich hatte in diesem Alter um 10 nichts im Sinn mit Mdchen, es htte sie gar nicht zu geben brauchen.
 
Im Herbst, wenn der Sturm die Bume geschttelt hatte und viele ste auf der Erde lagen, ging Mutter mit uns und einem leeren Kinderwagen los, um Holz zu sammeln. Das Brennholz war knapp. Wir mussten oft bis zum Borsteler Moor mitmarschieren. Uns gegenber befand sich die Badeanstalt in der Kellinghusenstrae. Dort wurde Koks angeliefert. Die Wagen wurden scharf bewacht, so dass es nicht mglich war, Koksstcke zu ergattern. Wenn aber die Asche auf die Strae geschttet wurde, um dort spter abgeholt zu werden, waren wir Kinder eifrig dabei, die kleinen unverbrannten Koksstcke heraus zu klauben. Es kam allerlei zusammen, um damit zu heizen, und Mutter freute sich, wir hatten eine warme Stube. Langsam besserte sich die Versorgungslage. Wir konnten fter Pferdefleisch erstehen.
 
Die Groen hatten so viel zu erzhlen. Als man einmal bei den Kriegserlebnissen ankam, sagte mein Vater zu mir: „Sollte es noch einmal dazu kommen, nimm das Gewehr und haue es ihnen um die Ohren.“ Ja, wer ahnte damals wohl, dass der Rummel in 20 Jahren wieder los gehen wrde.
 
In Europa wtete eine Grippeepidemie, die viele Millionen Menschen dahin raffte. Auch unsere Mutter wurde furchtbar geplagt von dieser Krankheit und wir frchteten, sie knnte ihr erliegen. Wie froh waren wir, dass sie diese Krankheit berstand.
 
1919 war in Hamburg der Aufstand der Spartakus-Kommunisten. Bei dem Kampf gegen die Polizei, die fr Ordnung sorgen sollte, kamen auch viele Polizisten ums Leben. Wir Kinder erlebten den langen Trauerzug mit den Srgen, an der Kellinghusenstrae. Wir waren schockiert ber das Bild, das sich uns dort bot. Diese Toten liegen in Ohlsdorf bei der Blutbuche, als Mahnung an den Blutsonntag.
 
Ich konnte eine Laufstelle in der Eppendorfer Landstrae ergattern. Es war das Wild- und Geflgelgeschft von Witthoeft. Morgens musste ich mit einer Karre voller Eisblcke zu den Kunden fahren. In einem Eimer wurden aus jedem Block kleine Eisstcke geschlagen, die dann in den Haushalten gebraucht wurden, um in dem mit Zink ausgeschlagenen Eisschrank die Speisen zu khlen. Diese Ttigkeit konnte ich aber nur in den groen Ferien ausfhren. Nach dem Eisaustragen, waren dann die bestellten Pakete mit Wild oder Geflgel zu den Kunden zu bringen. Oft bereiteten wir das Geflgel vor zum Einfrieren und fuhren damit zum Khlhaus in der Kampstrae. War das aber kalt da drinnen, ich war immer froh, wieder drauen zu sein. Auf dieser Laufstelle bin ich gern gewesen. Ich sah, wie die Hhner zurecht gemacht wurden oder wie das verschiedene Wildbret zerkleinert wurde. Oft gab es auch ein gutes Stck mit zum Essen. Ich glaube, der Konfirmandenunterricht machte dieser Stelle spter ein Ende.
 
Ich machte oft einen Besuch in der Bankstrae. Dort hatte mein Grovater in einem Keller seine Klempnerwerkstatt. Manchmal bettelte ich um eine Taschenlampenbatterie, die er mir auch gern gab. Mein Vater war in dieser schlimmen Zeit der Geldentwertung hier bei seinem Vater in Lohn und Brot. Die Gromutter bewohnte mit den meisten Kindern in der Bankstrae eine groe Wohnung.
 
Wenn meine Eltern uns am Sonntag mal los sein wollten, gab es ein paar Groschen, und wir durften zur Kindervorstellung ins Kino. Ein Kino war in der Alsterdorferstrae, ein anderes in der Strae Im Tale. Meistens waren es Indianerfilme, die wir sahen. Whrend der Vorstellung klimperte ein Mann am Klavier, denn den Tonfilm gab es noch nicht. Abends bte ich fleiig auf der Mundharmonika, bis ich das erste Lied spielen konnte: „An der Saale hellem Strande...“
 
Ich bastelte einen Kaninchenstall, den bald ein Kaninchen bewohnte. Jetzt musste jeden Tag fr Futter gesorgt werden. Was zuerst nur Spa machte, nun aber in Arbeit ausartete, wurde zur Last. Der Kfig stand auf dem Dachboden und musste ja auch sauber gehalten werden. Das ging dann doch nicht lange gut. Das Tier wurde geschlachtet aber ich konnte kein Stck davon essen.
 
Dann kam eine Zeit, wo wir Jungen alles mgliche bastelten. Beliebt waren Flugzeuge mit Propeller, die mit einem Gummiband aufgezogen wurden. Unsere Fertigkeit im Bau von Doppeldeckern war erstaunlich. Zwei Unflle musste ich verzeichnen. Einmal glitt mir beim Schnitzen das Messer aus und fuhr in den Daumen, so tief, dass man die Stelle heute noch sehen kann. Beim Basteln kann man ja allerlei Dinge gebrauchen, so fand ich eines Tages irgendwo eine Patrone. Wahrscheinlich hatte Vater sie als Andenken mitgebracht. Ich wollte sie fr mein Flugzeug gebrauchen. An der Patrone befand sich ein Stift, wahrscheinlich der Znder, wovon ich aber keine Ahnung hatte. Dieser Stift strte mich. Also ging ich zum Hauklotz, der neben dem Herd stand, um das Holz zu zerkleinern. Dort arbeitete ich ja auch sonst mit meinen Schnitzereien. Nun wollte ich hier den Stift aus der Patrone entfernen. Der aber rhrte sich nicht. Ich, so bld wie ich war, nahm das Ding in den Mund und versuchte den Stift mit den Zhnen zu lockern. Auch das ging nicht. So nahm ich die Patrone zwischen die Finger und legte sie auf den Hauklotz und schlug mit dem Hammer darauf. Dann gab es einen lauten Knall und das Ding flog in den Ofen. Ein Schuss in den Ofen! Wiedergefunden hab ich das Ding nicht. Danach kam mir die Erleuchtung, was wre gewesen, wenn das im Mund passiert wre, nicht auszudenken. Auch hier musste ich einen Schutzengel gehabt haben.
 
Vielleicht noch etwas zum Turnunterricht. Ich war kein guter Turner, hing wie ein nasser Sack am Reck, Bockspringen und Barren wurden mit Mhe genommen. Dafr war ich aber drauen beim Schlagballspielen nicht zu schlagen.
 
Dann kam das Pflichtfach Schwimmen. Erst wurden in der Turnhalle Trockenbungen gemacht, auch zu Hause bte ich die Schwimmbewegungen. Spter dann, im Kellinghusenbad war ich einer der Ersten, die sich freischwammen. Unsere Schwimmleidenschaft war gro. Auch nach dem Unterricht wollten wir gern zum Schwimmen. Doch den Groschen, den der Eintritt kostete, hatten wir nicht. Da kam uns eine tolle Idee. Wir stellten uns an die Kasse und wenn dann die Hafenarbeiter kamen, um nach der Arbeit ein Bad zu nehmen, bettelten wir um den Groschen. Meistens mit Erfolg. Wir warteten bis auch der Letzte sein Geld hatte und dann rein ins Vergngen. Vorher hatte der einarmige Bademeister die Uhrzeit mit Blaustift auf der Badekarte vermerkt, wehe, wir hatten die Badezeit berschritten. Wenn wir dann an seinem Schalter vorbei mussten, bekamen wir etwas mit einer nassen Badehose um die Ohren. Das passierte uns aber nur einmal, spter flitzten wir wie die Wiesel an seinem Fenster vorbei.
 

 
1923-1924
 
Dann kam der Tag, da Mutter mit mir zur Andreaskirche in der Bogenstrae ging, um mich bei Pastor Bernitt zum Konfirmandenunterricht anzumelden. Ich habe oft ber den weiten Weg von der Knauerstrae zur Bogenstrae gesthnt. Die Eltern meinten, weil Pastor Bernitt mich getauft htte, sollte ich auch dort konfirmiert werden.
 


    
        CVJM Esplanade – Klempner-Lehre – Klempnergeselle

    Vorher gab es aber noch ein anderes Ereignis. In unserer Strae lernte ich einen Jungen, Kurt Beisinger, kennen. Wir freundeten uns an und spielten zusammen, bauten hinten in seinem Garten eine Erdhhle und hatten so unser Vergngen. Eines Tages erzhlte er mir, er sei in einer Jungengruppe in der Esplanade 12, im dortigen CVJM. Da ginge es toll her, Geschichten wrden erzhlt, Brettspiele gebe es und zum Schluss wrde eine Andacht gehalten. Der Leiter, Herr Bock, wre ein prima Mann. Nun, ich sollte doch einmal mitkommen und mir das ansehen, es wre ein schnes Haus, sogar mit einer Turnhalle. Ich habe meine Mutter dann bedrngelt, bis ich mit Kurt den weiten Weg in die Innenstadt machen durfte. Das Vereinshaus war ein groes Gebude, als Eingang eine groe Doppeltr mit einem gekachelten Flur, der nach hinten zur Turnhalle und zu einem groen Saal fhrte. An den Tischen saen Jungen in unserem Alter und spielten Brettspiele. Auerdem standen in dem Zimmer ein Bcherschrank und ein Klavier. Wir wurden von dem Leiter sehr herzlich begrt und konnten erst mal spielen. Spter wurden die Spiele eingesammelt, und der Leiter erzhlte eine spannende Geschichte, von der wurde fr spter eine Fortsetzung angekndigt. Zum Schluss wurde eine Andacht gehalten. Das Thema war die Sturmstillung. Noch heute, nach fast 70 Jahren klingt mir das Lied im Ohr: „Mchtig tobt des Sturmes Brausen, um ein kleines Schiff, Jesus kommt, um uns zu erretten, er fhrt dich nach Haus.“ Ohne zu wissen, was diese Einfhrung fr mein Leben bedeuten sollte, gingen wir beide, Kurt und ich, seit 1923 immer wieder in den Verein.
 

 
Schferhof
 
Eines Tages gab uns Hans Bock einen Zettel mit einer Einladung zu einem Jungenlager in Schferhof bei Appen. Natrlich habe ich meine Eltern gelchert, mir die Teilnahme zu erlauben. Endlich ging Mutter mit zum CVJM, um auch die finanzielle Seite zu klren, wir hatten es ja nicht so dicke. Dann kam der Tag der Abfahrt. Mit einer groen Gruppe ging ich mit meinem kleinen Gepck zum Dammtorbahnhof. Von dort fuhren wir dann fr 14 Tage mit dem Bummelzug nach Pinneberg. An der Kirche sammelten wir uns dort mit anderen Jungengruppen, und dann ging der Marsch auf der Landstrae Richtung Appen-Schferhof. Hier auf dem Gelnde der Arbeiterkolonie hatte der CVJM schon seit Jahren sein Freizeitgelnde. Einige Mnner wie von Stockhausen, Hermann Geiler und Sechinger hatten diesen Platz gepachtet. Im Wald war ein groes Zeltlager mit tollen Hauszelten. Die waren innen abgeteilt zu Schlafsttten, die mit Stroh gefllt waren. Etwas hher gab es dann eine Ablage fr das Gepck. Leider war fr uns Jngere dort keinen Platz, vielleicht war das Zeltlager berbelegt, jedenfalls mussten wir in die gerumten Jungtierstlle. Dort hatten wir unsere Strohscke, und wir schliefen auch hier prima. Abends kam ein Leiter des Lagers, wir sangen ein Abendlied, und er sprach das Nachtgebet.
 
Morgens wurden Waschschalen mit Pumpenwasser gefllt und sich gewaschen, puh, war das Wasser kalt. Unser Strohlager wurde aufgeschttelt, Ordnung musste sein. Dann ging es zur groen Buche. Da waren Tische und Bnke aufgestellt. Am Kchenhaus stand ein langer Tisch, an dem die Lagerleiter saen, daneben auf Bcken die Tpfe mit Suppe. Meistens gab es Haferflockensuppe und eine groe Semmel. Nach dem Tischgebet wurde das Essen ausgegeben.
 
Aus Kiel und Umgebung hatten wir Realschler, die schon 14-16 Jahre alt waren. Die schliefen in den Zelten, mussten zeltweise die Nachtwache stellen. Der jeweils Verantwortliche einer Gruppe musste dann einen Wachbericht ber die Nacht schreiben. Das wurde oft in Gedichtform geschrieben und nach einer bekannten Melodie gesungen. Hermann Geiler spielte dann dazu auf der Klampfe. Nach dem Essen saen wir auf einer Wiese hinter dem Wald und hielten eine Bibelarbeit, die fr uns sehr verstndlich dargebracht wurde. berhaupt hat uns das Lagerleben viel Spa gemacht. Wenn es zu hei war, ging es zum Karpfenteich, dort gab es ein altes Rettungsboot, auf dem wir herumtollten, meistens mehr unter Wasser als darber.
 
Wir erlebten viele berraschungen. Einmal wurden Spaten und Schaufeln ausgegeben, und es ging zu einer nahe gelegenen Sandkuhle. Da war ein sogenannter Burggraben, vor dem Gelnde ein Sandturm und in der Mitte des Burggrabens ein Hgel. Dies Gelnde hatte den Namen Treuburg. Drauen vor diesem Gelnde gab es einen Gedenkstein mit dem Namen seines Grnders, von Stockhausen. Dieser war auch 1912, der Erbauer des Elbtunnels. Leider ist er schon gleich zu Beginn des ersten Weltkriegs gefallen.
 
Also, unter Beratung unserer Leiter wurde die Treuburg wieder fr einen groen Burgenkampf hergerichtet. Der Sandturm wurde mit Grassoden befestigt, die Burg und der Wall neu aufgeschttet. Auf dem Hgel errichteten wir einen Turm mit Stangen und verkleideten ihn mit Zeltbahnen. Als alles fertig war, sah das Ganze recht imposant aus. Vorher wurde mit Speeren, die ich noch nicht kannte, gebt. Wir waren ca. 150 Jungen im Lager, diese wurden in zwei Abteilungen, mit je einem Heerfhrer, eingeteilt. Eine Abteilung bekam die Farbe blau, die andere rot. Als wir dann ins Gelnde marschierten sangen die einen: „Rot ist die Liebe und blau kriegt die Hiebe.“ Die anderen sangen: „Blau ist die Treue und rot bekommt Blue.“
 
Eines Tages wurden wir wieder in zwei Abteilungen, rot und blau eingeteilt. Jede Abteilung nahm am Haus aus der Kammer, wo viele Gertschaften aufbewahrt wurden, die Speere entgegen, zwei fr jeden. Diese Speere waren aus Bambusstangen und hatten an der Spitze ein dickes Polster, damit man sich nicht verletzen konnte. Dann gab es auch noch ein Stck Kreide. Bevor nun der Kampf gegen die andere Abteilung losging, wurde das dicke Ende des Speers mit Kreide eingerieben und dann der Speer gegen den Gegner geschleudert. Wer auf seiner Kleidung einen Kreidefleck hatte, musste aus dem Kampfgetmmel ausscheiden, was der Kmpfer ungern tat. Aber der Schiedsrichter holte ihn heraus und stellte ihn an die Seite. Da machten dann die „Toten“ dann das meiste Geschrei, um ihre Mannschaft zum Sieg anzuspornen. Die Abteilung mit den meisten berlebenden hatte gewonnen und durfte geschmckt mit Eichenlaub ins Lager einziehen. Dort gab es einen Jubelempfang, und der Sieg wurde noch lange gefeiert.
 
Beim Essen sang Hermann Geiler oft Lieder zur Laute. Und dann im Chor der Ruf nach Post, die immer mit groem Hallo ausgeteilt wurde.
 
Ein Hhepunkt des Lagers war der Treuburgkampf. Schon frh am Tag rckten beiden Gruppen aus, die einen als Verteidiger, die anderen als Angreifer. War das eine Aufregung, denn die Angreifer durften sich nicht von den Verteidigern berraschen lassen. Diese waren auf der Hut und hatten im Gelnde kleine Trupps im Hinterhalt. Bis wir endlich das Vorwerk genommen hatten, waren schon etliche auf der Strecke geblieben und waren nun Zuschauer. Es war ein hartes Ding, bis wir die Burg geknackt hatten, da mussten noch viele ausscheiden. Selten geschah es, dass die Verteidiger gewannen. Nach dem Kampf zogen wir staubbedeckt zum Karpfenteich, um uns zu subern. Nach diesem Kampftag konnten wir dann bei schnstem Sonnenschein mit Kaffee und Kuchen Abschied feiern.
 
Fr mich war dieses Schferhofer-Lager ein groes Erlebnis. Als wir nach den Ferien in der Klasse bei unserem Lehrer Prtorius, den wir sehr schtzten, unsere Ferienerlebnisse zum besten gaben, staunten alle ber meinen Bericht, so etwas hatte man noch nicht erlebt. Etwas ist mir von diesem letzten Tag besonders im Gedchtnis geblieben. Als wir vom Dammtorbahnhof zum Vereinshaus marschierten, sah ich auf dem Weg eine Obstkarre. Dort war der Preis fr ein Pfund Pflaumen mit 1000 Mark verzeichnet. Ich konnte es nicht fassen, wie konnten nur die Preise so klettern. Im Vereinshaus nahmen wir dann Abschied von den Lagerleitern. Dies war eine der schnsten Erinnerung meiner Kindheit.
 
Danach kam wieder der Alltagstrott, Schule, Konfirmandenunterricht, leider war der Pastor oft krank.
 

 
Es kam nun die Frage, was nach der Schulzeit werden wrde. Vater meinte, ich solle doch auch Klempner und Mechaniker werden, denn beim Grovater in der Bankstrae htte ich mich beim Lten ganz gut angestellt. Damals war mein Vater schon bei einer Firma Schmidt in der Hansastrae, und dort war eine Lehrstelle frei. Vater nahm mich mit zur Vorstellung, und ich wurde angenommen. Jetzt wurde Arbeitszeug gekauft, ein Klempnerkittel und eine blaue lange Hose. Stolz bin ich mit der Bx durch die Straen marschiert. Wir trugen ja sonst bis zur Schulentlassung kurze Hosen.
 
Der Konfirmationstag stand fest, es sollte der 23. Mrz 1924 sein. Vorher war in der Turnhalle der Schule die Entlassungsfeier. Die war sehr feierlich, der Chor sang: „Nun zu guter Letzt, geben wir dir jetzt...“ Ansprachen wurden gehalten, Mutter war ganz gerhrt. Dann kam der 23. Mrz. Ich zog den Konfirmandenanzug an und musste dazu einen Hut aufsetzen, der mir gar nicht passte. Ich wei heute noch, wir gingen die Eppendorfer Landstrae bis zur Bogenstrae. Die Pftzen waren gefroren. In der Kirche waren viele Eltern mit ihren Sprsslingen. Als wir zur Einsegnung vor dem Altar knieten, gab Pastor Bernitt mir den Spruch aus dem 73. Psalm: „Dennoch bleibe ich stets an dir, denn du hltst mich mit deiner Hand.“ Christus ist Gottes Hand.
 
Nach der Feier in der Kirche wurde zu Haus mit Freunden tchtig gefeiert. Mariechen und ich haben uns bald verkrmelt. Diese Zecherei und Skatspielen waren nichts fr uns.
 

 
1924-1927 – Klempner-Lehrzeit
 
Bis zum 1. April hatte ich noch Ferien. Dann hie es: Jetzt beginnt der Ernst des Lebens. Ich musste meine Lehrstelle bei Firma Schmidt antreten. Diese Episode dauerte aber nur 4 Wochen. Vater war mit dem Betrieb nicht einverstanden, denn es stellte sich heraus, der Meister hatte mehr Lehrlinge als Gesellen. So kam es, dass wir uns in der freien Zeit wieder auf Lehrstellensuche machten. Dabei kamen wir in die Eichenstrae. In einem Lampengeschft entdeckte ich ein Schild: Lehrling gesucht! Vater und ich sind dann am Abend gleich dort aufgekreuzt, und ich habe mich vorgestellt.
 
Der Meister, Herr Lampe, ein etwas lterer, recht kleiner Herr, machte auf uns einen guten Eindruck. Er erzhlte uns einiges ber seinen Betrieb. Sein Sohn, der mit im Geschft arbeitete, sei in der Elektrobranche ttig und so knnte ich neben dem Beruf des Klempners und Mechanikers auch Elektriker lernen. Wir waren mit dem Angebot einverstanden und so wurde der Lehrvertrag geschlossen. Am 1. Mai 1924 konnte ich die Lehrstelle antreten.
 
Noch heute frage ich mich, warum musste es gerade diese Lehrstelle sein? Der Weg war doch ziemlich weit, aber ich habe unendlich viel gelernt und bin dafr jetzt noch dankbar. Zunchst war ich wohl ber die Lage der Werkstatt etwas erstaunt. Sie lag hinten auf dem Hof. Um dorthin zu gelangen, musste man durch den langen Wohnungskorridor. In der Werkstatt roch es immer nach Hhnerdreck, daran musste man sich erst gewhnen. Die etwas hagere Frau Meisterin hielt im Garten Hhner. Mein Lehrkollege war ein langer Kerl, der schon im dritten Lehrjahr war und mich als den Jngsten anlernen musste.
 
Hier bei Meister Lampe wurde ich ordentlich in das Handwerk eingewiesen. Zuerst hie es, am Sonnabend die Werkstatt aufzurumen. Aller Dreck von Werkbank und Fuboden musste ordentlich zusammen gefegt und in den Ascheimer befrdert werden. Als ich am Montag in die Werkstatt kam, hatte der Meister den Inhalt des Ascheimers ausgeschttet und alles Metall schn sortiert, hier Zink, dort Messing und Kupfer. Er zeigte auf die verschiedenen Hufchen und sagte nur: „Nicht noch einmal so mit dem Metall umgehen.“ Den Rffel habe ich gut verdaut, und in Zukunft kam das nicht mehr vor.
 
berhaupt war das erste Lehrjahr sehr interessant. Ich wurde von dem Gesellen viel mit auf Kundschaft genommen. Dabei lernte ich Menschen und ihre Wohnungen kennen. Die Firma Lampe war mehr auf solche Reparaturarbeiten eingestellt als auf groe Bauten. In der Gegend waren sehr viele Beamte zu Hause, und oft sthnte der Meister, dass sie sich so viel Zeit beim Bezahlen der Rechnungen lieen.
 
Mein erstes Lehrlingsgeld betrug 3 Mark in der Woche, die Lhne waren damals niedrig. Spter bekam ich als Geselle einen Stundenlohn von 0,82 Reichsmark. Der Meister musste zustzlich noch Urlaubsmarken kleben. Die Klempnerinnung war die erste, die diese Errungenschaft vor allen anderen Handwerksbetrieben einfhrte. So konnte der Geselle nach einem Jahr mit diesen Urlaubsmarken, die dann eingelst wurden, unbeschwert in Urlaub gehen. Fr mich war es bis dahin noch ein weiter Weg.
 
Unser Meister war die Sparsamkeit in Person, ebenso wie seine Frau, die auch selbst die Ladenscheibe putzte. Ihr Wahlspruch hie: „Arbeit regiert die Welt und der Knppel den Hund.“ Der Meister muss frh nach Hamburg gekommen sein, durch Flei und Sparsamkeit war er zum Besitzer von zwei Wohnhusern geworden. Eines war das, in dem er in der Eichenstrae 27 wohnte, das andere befand sich in der Fruchtallee 5. Seine Sparsamkeit konnte man auch daran erkennen, dass er seine Lehrlinge mit der Schottschen Karre nach Barmbek schickte, um da bei den Gaswerken ein Fass Teer zu holen. Der Liter kostete 5 Pfennig. In der Eichenstrae wieder angekommen, wurde das Fass auf Brettern durch die Wohnung getrudelt, zum Hof hinaus zu einer Grube. Dort wurde der Teer in Eimer oder Kannen abgefllt.
 
Bei einer der ersten Teerarbeiten auf einem Dach in der Eichenstrae, machte ich eine bse Erfahrung. Wir mussten die Teereimer bis zur Dachluke im 5. Stock hinauftragen. Das Pappdach war sehr schrge. Der Meister, der Geselle und ich machten uns fertig zum Dachteeren mit dem Teerbesen. Der Meister zeigte mir, wie der Teer ausgeschrubbt wird. Dabei waren ein paar Tropfen vom Besen auf das Dach gekleckert, ich rutschte darauf aus und stie den vollen Teereimer um. Bei der groen Schrgung rutschte der Eimer immer schneller auf die Dachkante zu, und keiner konnte ihn aufhalten. Am Ende des Daches kippte der Eimer ber die Mansarde und sein Inhalt ergoss sich nach unten. Einige Fenster waren offen, und es hing auch Wsche drauen. Der Teer verschonte weder Fenster noch Wsche. Der leere Eimer polterte in den Garten. Nun musste ich mit Petroleum die Fenster wieder reinigen. Eigenartig, mein Meister schalt mich berhaupt nicht aus, er war wohl froh, dass keiner zu Schaden gekommen war. Ich denke, alles andere hat die Versicherung bezahlt.
 
In der Werkstatt zeigte mir der Meister, wie die vielen Kochtpfe, die zur Reparatur gebracht wurden, geflickt werden konnten. Es waren Ptt und Pann, manchmal auch ein groer Waschtopf. Die undichte Stelle oder das Loch wurden am Schleifstein gereinigt, ein entsprechend groer Blechflicken wurde dann aufgeltet. Zum Schluss wurde das Gef mit Wasser gefllt, um zu prfen ob es dicht war. Der Meister hatte mit dieser Arbeit, die ja auch von Lehrlingen gemacht werden konnte, einen guten Nebenverdienst. Es gab viel zu reparieren. Die Badewannen und die Waschbecken waren ja damals aus Zink, dazu kamen die kupfernen Badefen, bei denen der Boden oder das Flammrohr durch unsachgemes Heizen oft zerfressen waren.
 
Ich durfte viel lernen. Wenn ein neuer Badeofen gesetzt wurde, musste auch getpfert werden. Manchmal musste der Steinfuboden oder eine aufgeschlagene Wand wieder vermauert werden.
 
Mit dem jungen Meister ging es auf Montage, da wurde dann eine Wohnung mit elektrischen Brennstellen versehen. Die meisten Wohnungen in dieser Gegend hatten noch Gas zum Beleuchten. Viele Leute wollten vom Gas loskommen. Es war gefhrlich, und die Glhstrmpfe mussten sehr oft erneuert werden. Dazu schickte mich der Meister oft in die Huser, nachdem der Meister mir das Aufsetzen der Glhstrmpfe beigebracht hatte. Man musste diese Dinger vorsichtig aufsetzen und dann abbrennen, wehe, man berhrte den Strumpf, dann zerfiel er.
 
Ich muss schon sagen, mein Beruf machte mir viel Spa, wenn ich auch abends mde ins Bett fiel. Mein Vater fragte oft, was den ganzen Tag so los war. Er wollte ja, dass ich auch richtig etwas lernte.
 
Schwer war es, wenn in einer Wohnung die Zinkbadewanne durch eine emaillierte Gusswanne ersetzt wurde. Einmal mussten wir mit vier Mann so ein Ding mehrere Etagen raufschleppen. In der Badestube musste der Bleiboden, auf dem die neue Wanne stehen sollte, untersucht und ausgebessert werden. Oft musste auch der Dreck von mehreren Jahren beseitigt werden, denn die Hausfrau konnte vorher nie hinter und unter die Wanne kommen.
 
Mit dem jungen Meister war ich gern unterwegs, um elektrische Leitungen zu legen. Zuerst war ich gespannt, wie wohl der Draht in die Mitte der Zimmerdecke kme. Dort hing ja vorher die Gaslampe, die wurde entfernt und die Gasleitung mit einem Kapphaken verschlossen. Damals hatten wir keine elektrische Bohrmaschine, wir machten die Lcher mit einem Rohrbohrer, der beim Lochschlagen immer gedreht werden musste, sonst knnte auf der anderen Seite ein Stein herausfliegen, dies geschah auch manchmal.
 
Eines musste man dem jungen Meister lassen, er sah sehr auf Sauberkeit. Beim Schlagen oder Bohren wurde stets eine Schaufel oder ein Karton untergehalten. Wenn etwas vorbei fiel, wurde es sofort aufgefegt, es sollte so wenig Schmutz wie mglich geben. Die Hausfrau war dann auch immer froh darber. Nachmittags gab es dann oft eine Tasse Kaffee mit einem Keks.
 
Nun aber kurz die Erklrung, wie der Draht in die Mitte der Decke kam, ohne dass er zu sehen war. Meistens hatten diese Altbauwohnungen in den Stubendecken eine Gipskehle. Vom Korridor wurde ein Loch geschlagen, um in den Hohlraum zu gelangen. Die Gipskehle wurde aufgeschnitten und in der Mitte der Decke ein Loch gebohrt, um in den Blindboden der Decke zu gelangen. Mit einem dnnen Draht wurde nun versucht, von der Mitte bis zu der Gipskehle zu gelangen und dort wurde der Draht mit einem Gegendraht herausgezogen. Daran wurde nun der Leitungsdraht gebunden und zur Mitte gezogen. Nun war die Leitung in der Decke und viele staunten, wie das mglich war. Ich selber wurde zum Gipsen angelernt und konnte spter die ausgesgten Gipsstcke so gut wieder einsetzen, dass man die Stelle nicht mehr erkennen konnte.
 
Lange Zeit war ich begeisterter Strippenzieher, wie man den Elektriker nannte. Mein Vater hat dann dem Meister klargemacht, der Junge soll doch den Klempner- und Mechanikerberuf erlernen. Aber noch war ich von dem Elektrikerberuf wie besessen. Es gab ja so viele Neuigkeiten. Die Kronleuchter, die mit Gas gespeist wurden, mussten auf elektrisch umgearbeitet werden. Dabei mussten Drhte eingezogen und Fassungen montiert werden. Einmal passierte es mir, dass ein Glasarm der Krone entzwei ging. Da war ich aber in Druck. Der Meister sagte: „Sieh mal zu, wie du das wieder in Ordnung bringst.“ So bin ich bis zur Feldbrunnenstrae gelaufen. Dort fand ich einen Glasschleifer, der mir den Schaden in Ordnung brachte. Ich hatte doch einen Bammel gehabt, ich dachte, ich msste die Glaskrone ersetzen.
 
Wenn eine Wohnung fertig installiert war, kam der spannende Augenblick, wenn der Beamte von den HEW den Zhler anbrachte und die Lampen angingen. Die Bewohner solcher Wohnung freuten sich riesig ber das neue Licht. Auch ich hatte meinen Spa und dazu das Trinkgeld. Oft war ich um 21 Uhr noch nicht im Haus, und mein Vater erkundigte sich beim Meister, was denn los sei. Der Meister sagte dann, der Junge ist nicht von der Arbeit wegzubringen.
 
So kam Weihnachten 1924 heran. Es war ein trauriges Fest, denn Vater lag mit einer schweren Lungenentzndung im Bett. Mutter machte sich groe Sorgen, denn Vater war aus dem Krieg schon nicht als Gesunder heimgekehrt. Er hatte ein Kehlkopfleiden. Natrlich kam der Arzt mehrere Male. Mutter kochte dann eine krftige Hhnerbrhe und langsam ging es besser. Wir bekamen dann doch noch unsere Geschenke, Marie ihre Puppe und ich mein Buch: „Quer durch die Wste Gobi“ von Sven Hedin. Spter gab es noch ein Buch: „Mit Stanley durch Afrika“. Ich hatte solche Lektre sehr gern, die Schilderungen von Land und Leuten fand ich spannend.
 
Zum Jahresende 1924 musste in der Fachschule ein Probestck abgeliefert werden. Bei mir war es ein Wasserkastenschwimmer aus Zink, der sauber geltet sein musste. Fr gute Arbeit gab es eine besondere Zensur und der Meister bekam ein Lob fr gute Lehrlingsbetreuung.
 
Das Jahr 1925 war fr mich besonders inhaltsreich. Meine Zeugnisse waren ganz gut geraten, und die Schulleitung meinte, der Lehrling msse in eine andere Klasse, wo mehr gefordert wrde. Das geschah dann auch. Ganz leicht war es in dieser Klasse zunchst nicht. Es waren da etliche Meistershne, die eine andere Schulbildung genossen hatten. Auch war ihre Art oft recht berheblich. Zum Glck fand ich spter einen Freund, der auch im Wesen zu mir passte.
 
In unserem Betrieb in der Eichenstrae war viel los. Die heien Sommertage wurden zum Dachteeren genutzt. Es gab in der Gegend viele Pappdcher, die nach Jahren immer wieder geteert werden mussten. Wenn das nicht rechtzeitig geschehen war, musste das ganze Dach neu mit Dachpappe gedeckt werden. Dazu wurde eine Klebemasse gebraucht, die auf einem Ofen gekocht wurde. Dabei musste man hllisch aufpassen, damit die Masse nicht berkochte. So langsam gewhnte ich mich an die Hhenluft, denn man musste schon schwindelfrei sein. Die Dcher hatten nach hinten ausgebaute Mansarden, diese Schrgen mussten auch geteert werden. Nachdem nun feststand, dass ich schwindelfrei war, wurde ich ans Ende der Mansarde geschickt, um diese zu teeren. Dabei stand man in der Dachrinne und wenn die voll Klebemasse war, blieb man mit dem Schuh darin stecken und kam nur mit Mhe wieder frei. Eigentlich gab es eine Vorschrift, dass man diese Arbeit nur angebunden machen sollte, aber darunter litt die Beweglichkeit. Manchmal war es auf dem Dach so hei, dass wir fter Pausen einlegen mussten. Ich wurde dann zum Milchhndler geschickt, um mehrere Liter Buttermilch zu holen. Oft hatte man Sehnsucht nach Urlaub, aber whrend der guten und heien Tage ging das nicht, nur die Fachschule hatte Sommerpause. Spter bekam ich im Herbst mal 3 Tage frei und war darber schon ganz froh.
 

 
Eines Tages, ich hatte schon Feierabend, bekamen wir Besuch. Durch meine viele Arbeit beim Lehrmeister, hatte ich den CVJM ganz vergessen. Nun war der Leiter, Hans Bock, persnlich erschienen, um mich zur Jugendabteilung, die immer Sonntagabend stattfand, einzuladen. Ich war ganz gerhrt, dass er den weiten Weg meinetwillen gemacht hatte, um den vergesslichen Jungen zurckzuholen.
 
Von meinem ehemaligen Freund, Kurt Beisinger, war nichts mehr zu sehen. Der musste seine eigenen Wege gegangen sein. Spter hrte ich, er sei bei der Fliegerei gelandet und im Krieg mit dem Flugzeug abgestrzt.
 
Nun, am Sonntag ging ich dann den Weg zu den Colonaden. Im Heim traf ich eine muntere Schar von jungen Leuten. Es wurde gespielt, erzhlt und von Wanderungen berichtet, die schon stattgefunden hatten oder noch geplant wurden. Dann setzten wir uns rund ums Klavier und Hermann Schmidt begleitete die Fahrtenlieder, die wir aus voller Kehle sangen. Zum Schluss wurde uns Gottes Wort ausgelegt und mit in die Woche gegeben. Mir gefielen diese Sonntagsstunden sehr, und ich lste mich langsam von der Klicke aus der Knauerstrae.
 
Bald fand ich Freunde, die in der Frickestrae in Eppendorf wohnten. Es waren drei Brder, der Hermann wurde mein besonderer Freund. Wir holten uns am Sonntag gegenseitig ab und marschierten zum CVJM.
 
Eines Sonntags wurde angekndigt, wir treffen uns am nchsten Sonnabend mit bernachtungsgepck, es geht zur Heideburg, einem Heim des Nordbundes. Es sollte eine Nachtwanderung gemacht werden. Am Sonnabend ging es dann mit der Bahn bis Harburg und dann mit der Straenbahn bis zur „Goldenen Wiege“. Das war die Endstation an den Schwarzen Bergen. Es war schon dunkel geworden, die Gruppe musste dicht beieinander bleiben, damit keiner verloren ging. Hans Bock mit seinen Helfern fhrte uns pltzlich vom Weg ab, quer durchs Gelnde. Wir mussten eine ausgewaschene Sandrinne durchklettern. Auf Hnden und Fen ging es durch dies Hindernis. Nach einer guten Stunde waren wir am Eingang zur Heideburg angelangt. Jetzt musste noch ein Berg genommen werden, denn die Heideburg lag hoch oben. Der Hausvater gab uns den Schlssel zur Holzbaracke, die seitwrts im Wald lag. Es war ein groer Raum mit Doppelstockbetten. Die Bettscke waren mit Stroh gefllt, zum Zudecken gab es zwei Wolldecken. Nach der anstrengenden Wanderung schliefen wir bald ein. Morgens ging es frh raus, Frhsport im Wald und dann im Waschraum mit kaltem Wasser frisch gemacht. Im Haupthaus wurde dann gefrhstckt. Beim Hausvater konnte man fr 15 Pfennige einen Becher Heidetrank erstehen. Der Tag hatte ein volles Programm, Andacht, Waldspiele usw. Nachmittags ging es durch den Wald wieder zur Goldenen Wiege und von dort nach Hause. Zu Hause konnte ich dann meine Erlebnisse spannend erzhlen. Es war ja meine erste Nachtwanderung. In der Firma ging der Betrieb abwechslungsreich weiter.
 
Die Heideburg sollte in meinem Leben noch eine groe Rolle spielen. Der CVJM lie dort verschiedene Tagungen abhalten. Da war einmal eine mit dem Missionsdirektor Freytag. Er machte uns schon damals klar, dass es einmal heien wrde, Afrika den Afrikanern, Asien den Asiaten.
 
Eines Tages lud mich unser Jugendleiter Hans Bock zur Bibelstunde ein, die jeden Dienstagabend stattfand. Wie dort Gottes Wort erklrt wurde, so hatte ich es noch nicht erlebt. Nach einigen Wochen meinte Hans Bock zu mir: „Komm doch am Sonnabendabend zu einem Gebetskreis.“ In dieser Gemeinschaft erlebte ich dann, ganz ungewollt und doch sehr bewusst, wie mir das Wort Gottes bis in die Seele drang. Glauben heit ja, im Gewissen berwunden werden, durch Sein Wort, so dass man nicht anders konnte, als den eigenen Willen in Seinen Willen zu legen, im Vertrauen, Gehorsam und in Treue. Das Wort aus dem Psalm 42, V. 2, wo es heit: „Meine Seele drstet nach Gott“, wurde mir wichtig und sollte erst spter zum Durchbruch kommen.
 
Es war an einem Sonntag, wir waren schon nachmittags im Vereinslokal, da spielte Hermann Schmidt am Klavier das Lied: „Welch Glck ist es, erlst zu sein“, als sich in mir pltzlich etwas frei machte und ich mit groer inneren Freude in das Lied einstimmte. Spter, es war im September 1926, kaufte ich mir eine Taschenbibel und las darin. Mir wurde mit einem Mal der Rmerbrief, der ja oft schwer zu verstehen ist, verstndlich und das, was Paulus schrieb konnte ich gut nachvollziehen. Von jetzt an ging es mit dem Verstndnis langsam aber stetig voran. Wichtig war aber nun, in der Gemeinschaft zu bleiben, die sich um Sein Wort versammelte. Zu Hause sprte man wohl auch etwas von meiner inneren Umstellung. Vater war neugierig und inspizierte den Inhalt meiner Schublade, in der die Bibel und Schriften vom CVJM lagen. Zu Mutter sagte er nur: „Lass den Jungen mal.“ Vaters Wahlspruch lautete: „Tue recht und scheue niemand.“ Nur hat er sich nie gefragt, wie das eigentlich geht. Denn wie kann man das Recht Gottes tun, wenn man nicht vorher von seinem Unrecht vor Gott erlst ist. Das Recht, das vor Gott gilt, kann einem nur klar werden, wenn man die Bindung an Jesus Christus erfahren hat. Alles andere ist das sogenannte Recht, das Menschen aufstellen.
 
In der Gemeinschaft der Gleichgesinnten im CVJM herrschte ein Miteinander, wie ich es noch nie erlebt hatte. Im Glauben ging es langsam voran, es gab auch Schwierigkeiten, aber das Lesen in der Bibel war schon eine Hilfe. Es gab eine Anleitung zur tglichen Morgenwache, fr jeden Tag einen bestimmten Text.
 
Oft machten wir Fahrten durch die Nordheide, nachts schliefen wir beim Bauern im Stroh. In einer Herberge in Schtzendorf erlebten wir beim Singen andere Gruppen. Dort hrte ich zum ersten Mal das Lied: „Wilde Gesellen vom Sturmwind umweht...“ mit dem Refrain: „Uns geht die Sonne nicht unter.“ Eines Tages sagte mir unser Jugendleiter, auf der nchsten Fahrt solle ich die Andacht halten. So etwas hatte ich ja schon oft gehrt, doch wenn man selbst vor der Gruppe steht, das ist schon etwas eigenartig.
 
Der Sonntag kam und es ging ber die Holm-Seppenser Mhle, weiter zum Bsenbachtal. Unterwegs wurde Halt gemacht, und nun konnte ich meine vorbereitete Andacht vortragen. Es war bestimmt mit Zittern und Zagen, aber es ging ganz leidlich. Das Wort, das ich ausgesucht hatte, war aus dem Johannesevangelium, Jesus Christus spricht: „Ich lebe und ihr sollt auch leben.“ Das habe ich bis heute nicht vergessen.
 
Im Bsenbachtal machten wir Rast und tobten herum. Da kam einer auf den Gedanken, den Wimpel von dem Ger, das ist die Stange, an der er befestigt ist, abzulsen. Wir teilten uns in zwei Gruppen und dann wurde das Spiel „Treiben“ durchgefhrt. Der Ger wurde geschleudert und von da, wo er die Erde berhrte, musste die andere Gruppe den Ger schleudern. Zu Anfang ging das alles prima, bis einer der Jungen versuchte, den Ger aufzufangen und so zugriff, dass er ihm in den Handballen fuhr. Jetzt mussten wir mit ihm auf dem schnellsten Wege zum Arzt in der nchsten Ortschaft. Die Fahrt war durch diesen Unfall schnell zu Ende gekommen. Uns aber war klar geworden, das war eine Riesendummheit.
 
Bei unseren vielen Wanderfahrten waren wir immer eine groe Schar und wenn wir in der Eisenbahn unsere Lieder sangen, gab es bei den Mitreisenden groes Staunen und viel Beifall.
 
Bei all dem Erleben durfte die Ausbildung nicht zu kurz kommen. Oft war es am Montagmorgen nicht so leicht, richtig in Schwung zu kommen. Die Glieder waren von den Wanderungen oft noch mde.
 
Die Weihnachtszeit kam heran, es gab viel zu tun. An der Ecke Eichenstrae gab es eine Apotheke. In dem Haus sollten wir beim Ausbau des Dachgeschosses zur Wohnung mitarbeiten. Das Schieferdach musste umgedeckt werden. Hier lernte ich, wie Schiefer eingebunden wird. Auch die Sanitranlagen wurden neu eingebaut.
 
Dann kam von der Schule die Aufgabe: En Prfungsstck musste angefertigt werden und bis zur Weihnachtsausstellung der Innung fertig sein. Der Meister meinte, ich solle eine Kaffeedose aus Weiblech herstellen. Diese Arbeit war gar nicht so einfach. Das Blech durfte keine Falten haben, und die Ltstellen mussten ganz glatt und sauber sein. Es durfte an den Nhten nicht geschabt werden. Die Dose wurde termingerecht fertig, und der Meister meinte, sie sei gut geworden und ich knnte sie abgeben. Wie immer, fand die Ausstellung der Innung mit allen Arbeiten der Lehrlinge und Gesellen statt. Mit meinem Vater besuchte ich die Ausstellung. Es wurden interessante Stcke aus den verschiedenen Lehrjahren gezeigt. Fr uns war auch wichtig, zu entscheiden, welcher Art mein Gesellenstck werden sollte. Wir suchten natrlich auch meine jetzige Arbeit. Pltzlich fanden wir meine Kaffeedose, herausragend auf der Fensterbank. Daran steckte ein blauer Zettel mit dem Vermerk „Prmiert“ und die Zeugnisnote „Sehr gut“. Als Preis bekam ich einen Fachkalender. Natrlich war mein Vater stolz auf seinen Sprssling.
 
Am Sonntag vor unserer Jugendstunde gingen wir mit einer greren Gruppe durch die Straen, um andere junge Leute einzuladen, auch zum CVJM zu kommen. Zu diesem Dienst wurden wir eingeteilt, natrlich war das freiwillig. Auf einer Tafel am Eingang unseres Heims stand ein Wort Lord Williams, dem Begrnder des CVJM: „Gerettet sein, gibt Rettersinn“. Dieser Lord Williams wurde in England spter geadelt. Zuerst hatte es mit einer kleinen Gruppe in einer Gebetsgemeinschaft begonnen. Auch diese jungen Leute sind auf die Strae gegangen und haben eingeladen. Heute ist der CVJM eine weltweite Organisation mit vielen Vereinshusern. Der Verein will keine Konkurrenz gegen die Kirche sein, doch bei der Amtskirche klaffte eine Lcke, die durch den CVJM ausgefllt wurde.
 
Bevor wir jeweils auf die Strae gingen, wurde unser Handeln im Gebet unter die Hand des Herrn gestellt. Zum ersten Mal, mit den Einladungszetteln in der Hand, auf die Strae zu gehen, war schon ein Wagnis. Es war das Jahr 1927. Die Erwerbslosigkeit war schon gro. Viele Gruppen der verschiedensten Parteien trieben ihr Unwesen. Ohne Straenschlachten ging es schon nicht mehr ab. Wir sprachen trotzdem junge Mnner an und etliche folgten unserer Einladung. Im Verein waren verschiedene Berufsgruppen, die ihre Veranstaltungen hatten, so konnte sich jeder aussuchen, wohin er gehen wollte. Immer aber wurde das Evangelium, die frohe Botschaft verkndigt, damit der Mensch heraus kommt aus seinem Todeskreis zu einem Leben mit Jesus Christus.
 
Es tummelten sich ja drauen viele Weltanschauungsgruppen. Da waren nicht nur die Kommunisten, auch die SPD, die vlkischen Gruppen, unter anderen die von Mathilde Ludendorff (am heiligen Quell der Germanen), eine gefhrliche Gruppe. Auch die Nazis versuchten, durch diese Gruppe, politischen Boden zu gewinnen.
 
Bei meiner Arbeit in der Fruchtallee, im Zinshaus meines Meisters, wohnte eine Familie, die dieser Gruppe anhing. Ich versuchte mit ihnen ins Gesprch zu kommen. Was da gegen die Bibel und Gottes Wort hervorgebracht wurde, war unglaublich. Es war berhaupt nicht an sie heran zu kommen. Man sprte, diese Leute hatten so etwas, wie ein Brett vor dem Kopf. Der Stadtmissionar Dr. Witte rief zu einer Versammlung bei Sagebiel auf, um mit den Ludendorffern zu diskutieren. Der Saal in der Nhe des Gnsemarkts war brechend voll. Auch ich sa auf der Empore und schaute auf die groe Versammlung. Pastor Dr. Witte versuchte, ihre Angriffe auf die Bibel zu widerlegen, aber immer wieder kamen Redner von der Gegenseite und brachten Texte aus der Bibel, ganz aus dem Zusammenhang gerissen. Man konnte mit Engelszungen reden, es half nichts, hier war eine Sperre, die man nicht beiseite bringen konnte.
 
Eigenartig aber war, ich war oft froh, konnte abends in die Stille des Borsteler Waldes flchten und in meiner Bibel lesen, um die Orientierung nicht zu verlieren. Spter habe ich erkannt, wie wichtig es fr das innere Wachsen des Glaubens war, denn was war noch alles in der Zukunft verborgen?! Nur einer, der alles in Hnden hlt, kann uns bewahren. So etwas von Bewahrung erlebte ich mehrere Male.
 
Im Betrieb hatten wir ein Fahrrad, das fr weite Entfernungen zur Kundschaft gebraucht wurde. Eines Tages bekam ich den Auftrag, etwas aus der Innenstadt zu besorgen. So fuhr ich mit dem Rad durch die Bankstrae, geriet mit dem Vorderrad in die Straenbahnschiene und schlug hart aufs Pflaster. Da die Bankstrae eine Durchfahrtstrae zum Gemsemarkt war, gab es hier sehr lebhaften Verkehr. Die Leute blieben stehen, als ich das verbeulte Rad aus den Schienen zog. In dem Augenblick kam mein Vater, der damals bei seinem Vater in der Bankstrae arbeitete, die Strae entlang und sah seinen Sohn inmitten einer Menschenansammlung stehen. Zum Glck hatte ich keine nennenswerten Verletzungen, und so war auch mein Vater froh und gab mir einen Wink, schnellstens mit dem ramponierten Rad zu verschwinden. Mein Meister sagte auch nicht viel, auch er war froh, dass es noch so gut abgegangen war. Das Rad wurde dann in unserer Werkstatt repariert.
 
Mit Fahrrdern hatte ich berhaupt so einiges am Hut. Als ich genug Taschengeld gespart hatte, kaufte ich mir ein gebrauchtes Rad. Daran hatte ich nicht viel Freude, denn es gab dauernd Reparaturen. Einmal hatte der Meister den Gesellen und mich mit einer Karre voll Zement zu seinem Haus in der Fruchtallee geschickt. Mein Altgeselle konnte auch Wnde verputzen und ich lernte es von ihm. Wir hatten dort aber auch einiges im Garten zu tun, und dabei entdeckte ich unter der Veranda, ein altes, rostiges Opelrad. Ich fragte den Eigentmer, ob ich es haben drfte. Nach einer zustimmenden Antwort zog ich glcklich damit nach Hause. Nach einiger Zeit hatte ich es auf Vordermann gebracht. Jetzt konnte ich zur Arbeit radeln, das war doch eine groe Erleichterung.
 
An einem Sonntagmittag kam ich auf den Gedanken, mit dem Rad nach Kiel zu fahren, um dort das Meer zu sehen. Spt kam ich da an, musste aber gleich den Heimweg wieder antreten, damit ich wenigstens bis Mitternacht wieder zu Hause sein wrde. Als ich Quickborn erreicht hatte, ging nichts mehr, mein Hintern hatte Hornhaut, nun mussten mal die Fe dran glauben. Kaputt und zerschunden erreichte ich mein Ziel und bin halb tot ins Bett gefallen. Meine Eltern haben nur den Kopf geschttelt: Was ist das nur fr ein verrckter Jung. Der nchste Arbeitstag ist mir recht schwer gefallen, vor Mdigkeit wre ich fast von der Trittleiter gefallen.
 
Wenn wir mal einen Auftrag fr das Cafe Lehfeld am Schulweg bekamen, freuten wir uns, denn vielleicht fiel ja mal ein Stck Kuchen fr uns ab. Gro war die Enttuschung, als der Chef in der Backstube uns nicht von der Seite wich, so konnte uns kein Geselle etwas zustecken. Einmal wurde uns diese Aufpasserei zu dumm. Als es Mittag wurde, gab mir der Geselle etwas Geld, um in einer naheliegenden Bckerei einige Brtchen zu holen. Die verzehrten wir nun vor den Augen des alten Geizkragens.
 
Wie ganz anders war der Chef in einer Schokoladenfabrik. Nach getaner Arbeit, bekam man ein Paket mit Bruchschokolade. Zu dieser Arbeitsstelle bin ich besonders gern gegangen, denn Sigkeiten hatten es mir schon immer angetan. Wenn es das Taschengeld erlaubte, habe ich mir spter sonnabends eine Tafel Schokolade gegnnt.
 
Nun muss mal wieder die Rede vom CVJM sein. Unsere Eppendorfer Gruppe war sehr stark geworden. So kam der Plan auf, doch in Eppendorf eine Zweigabteilung zu grnden. Bis der Plan aber ausgereift war und sich ein Leiter fand, ging noch viel Wasser die Elbe runter. Fr ein Ferienlager in Sarow am Mggelsee wurde geworben, und bald war eine Gruppe zusammen, die am Lager teilnehmen wollte. Es war eine Bibelfreizeit mit vielen anderen jungen Leuten. Nicht viel ist davon bei mir haften geblieben, nur ein neues Erweckungslied, das damals aufkam. Spter wurde mit der Gruppe Berlin besucht. Wir fuhren mit einem Doppeldeckerbus und hatten von oben eine herrliche Aussicht. Natrlich wurde das CVJM-Haus in der Wilhelmstrae besucht, in dem der Rittmeister Rothkirch so segensreich gewirkt hatte.
 
Nach den kurzen Ferientagen gab es im Beruf allerlei zu tun. Jetzt war ich im 3. Lehrjahr, und der Meister konnte mich schon allein zur Kundschaft schicken. Ein neuer Lehrling war eingetreten. Das war ein Windbeutel, der seine Ausbildung nicht ernst nahm, was sich dann nach 4 Jahren zeigte. Wenn ich ihm eine Arbeit in die Hand gab, war die so mies ausgefhrt, dass man es noch einmal machen musste. Ich sagte ihm, wenn er sich keine Mhe gebe, knne ich ihn nicht zur Kundschaft mitnehmen.
 
In der Schule wurde tchtig auf die Gesellenprfung hin gearbeitet. Unser Lehrer Meyer hatte immer einen besonderen Ausspruch: „Junge Leute, wir mssen die Prfungshrde nehmen.“ Fr die Prfung gab es bestimmte Verordnungen. In der Schule wurde die Prfung ber vier Stunden abgehalten. In der Innungswerkstatt mussten dann unter Aufsicht eines Prfungslehrers aus Abflussrohr und Wasserleitung besondere Sanitrteile hergestellt werden. Die Ltstellen auf dem Bleimaterial mussten besonders sauber geltet sein. Und dann kam das Gesellenstck, das auch ansprechend sein sollte. Ich entschied mich fr einen Dokumentenkasten aus Weiblech. Diese Arbeit durfte in der Werkstatt meines Meisters hergestellt werden. Manchmal werkte ich bis spt in den Abend an diesem Stck. Der Kasten musste ohne Fehler und Kratzer erstehen, damit er vor der Prfungskommission bestehen konnte. In der Innungswerkstatt wurden meine Sanitrteile aus Blei, ein Abflussbogen mit T-Stck und eine Wasserleitungsabzweigung, gut zensiert.
 
Dann kam der theoretische Teil der Prfung. Bevor die Hefte mit den Prfungsaufgaben verteilt wurden, sagte ein Lehrer: „Jetzt wird sich die Spreu vom Weizen scheiden.“ Nach der Prfung zeigte sich, dass gerade seine Favoriten, die Meistershne, schlecht abgeschnitten hatten. In dieser Klasse war berhaupt nur ein Schler mit dem ich guten Kontakt hatte, und der war auch der christlichen Botschaft gegenber nicht ablehnend.
 
Einmal hatten wir eine Auseinandersetzung mit einem anderen Schler. Wir gingen zusammen durch die Michaelisstrae. Er wollte nicht einsehen, dass die Welt vergnglich ist und der Mensch mehr braucht, als das, was er sieht. Ich wei noch heute, dass von mir der Einwand kam: „Und wenn dies alles einmal in Schutt und Asche fllt?“ Ich ahnte nicht, dass es 1943 die Michaelisstrae nicht mehr geben wrde, die Bomben sorgten dafr.
 
Als die Prfungen abgeschlossen waren und das Gesellenstck bei der Innung hinterlegt war, hrten wir, die Prfung sei bestanden. Die Auslieferung der Gesellenstcke wrde noch vor dem 1. April 1927 geschehen.
 
Doch fr mich kam erst der 15. Mrz 1927. Vater war krank, er wollte aber doch zur Arbeit gehen. Ich sehe ihn noch vor mir, wie er aus dem Bett kam und in der Kche versuchte, seine Arbeitshose anzuziehen, was ihm aber nicht gelang. Mutter machte sich groe Sorgen und schickte mich zu unserem Hausarzt Dr. Meyer, der seine Praxis in der Eppendorferlandstrae hatte, er solle schnell kommen.
 
Von dort ging ich weiter zur Arbeit. Ich bekam den Auftrag, in der Bornstrae das Treppenlicht nachzusehen. Wie ich feststellte, hatte es einen Kurzschluss durch eine Glhbirne gegeben. In der 2. Etage lie ich mir von einem Nachbarn eine Trittleiter geben und schraubte die Glaskuppel ab. Ich stellte sie fest auf die oberste Sprosse der Leiter und schraubte eine neue Glhbirne ein. Ohne die Glaskuppel berhrt zu haben, fiel sie runter und zersprang. Meine Uhr zeigte Punkt 11 Uhr. Ich fegte die Scherben zusammen und fuhr wieder in die Werkstatt.
 
Dort kam mir die Meisterin entgegen und sagte, es wre angerufen worden, ich solle schnell nach Hause kommen. Im Haus fand ich Mutter und Schwester in einem aufgelsten Zustand. Vater war tot. Er hatte pltzlich einen Schlaganfall bekommen und hatte sich davon nicht erholt. Als Mutter mir erzhlte, dass Vater um 11 Uhr eingeschlafen war, dachte ich an die heruntergefallene Glaskuppel. Auch meine Schwester erlebte, dass unsere Stubenuhr um 11 Uhr stehen geblieben war. Als es Vater am Morgen so schlecht ging, konnte ich ihm noch sagen, dass ich die Gesellenprfung bestanden hatte. Ob er das noch aufgenommen hat, wei ich nicht.
 
Vaters Tod war fr unsere Familie besonders tragisch, denn am drauffolgenden Sonntag sollte die Konfirmation meiner Schwester in der Andreaskirche sein. Es wurde eine bedrckende Angelegenheit. Wir waren erleichtert, als am 19.03.1927 die Beerdigung berstanden war. Es war eine groe Trauergemeinde in der Kapelle 1 auf dem Ohlsdorfer Friedhof. Viele Freunde und Arbeitskollegen waren gekommen. Vater hatte ja bei der Firma Oldenburg und Hengstler eine Vorarbeiterstellung innegehabt.
 
Aber alles, was Mutter an Zuspruch entgegen gebracht wurde, konnte die tiefe Wunde nicht heilen. Sie litt unendlich unter dem Verlust ihres Mannes. Es kam zu einer Gemtskrankheit, die sich noch zu einem dauerhaften Verhngnis fr sie entwickeln sollte.
 

 
1927-1937, Gesellenzeit
 
Von meinen ehemaligen Klassenkameraden hrte ich, die Feier zur Ausschreibung zum Gesellen sei schon vorbei, und ich war nicht dabei gewesen. Durch meinen Meister erfuhr ich dann, weil meine Lehrzeit erst am 1. Mai begonnen hatte, bekme ich den Gesellenbrief auch erst am 1.05.1927. Mein Meister war aber so anstndig, mir schon ab April den Gesellenlohn auszuzahlen. Die Lhne waren damals niedrig. Als Junggeselle hatte ich einen Stundenlohn von 87 Pfennigen. Das Schlimmste war, dass die Wirtschaft darniederlag. Man musste auf Kundschaft warten. Die Zahl der Erwerbslosen wurde immer grer.
 
Im Betrieb hatten wir ein Auftragsbuch, in das wir schauten, den Auftrag erledigten und unseren Namen dann dahinter setzten. Eines Tages stand kein Auftrag mehr in dem Buch. Weil ich der jngste Geselle war und den Altgesellen nicht verdrngen wollte, bat ich den Meister um meine Entlassung. ber die Antwort vom Meister und seiner Frau war ich sehr erstaunt. Sie sagten: „Nein Hugo, dich entlassen wir nicht, wir haben hinten im Bro noch Auftrge, von denen die anderen nichts wissen.“
 
Wenn ich dann oft in der Werkstatt wartete, bis ein Auftrag kam, so war mein Wochenlohn nicht gro, aber wir konnten davon leben. Mutter hat versucht, eine Rente zu bekommen. Weil Vater schon mit 41 Jahren gestorben war, hatte er nicht gengend Beitrge fr die Rentenversicherung gezahlt und so wurde ihr Antrag abgelehnt. Spter bekam sie im Eppendorfer Krankenhaus eine Arbeitsstelle in der Kche. Wegen ihrer angeschlagenen Gesundheit konnte sie dies aber nicht lange durchhalten.
 
Meine Schwester versuchte, eine Lehrstelle zu bekommen, was aber wegen der schlechten Wirtschaftslage nicht gelang.
 
Mein Leben war bestimmt vom CVJM. Es wurde nun eine Zweigabteilung in Eppendorf gegrndet. Georg Andresen, ein Kaufmann, war bereit, die Leitung zu bernehmen. Wir nahmen Verbindung zum Volksheim Tarpenbekstrae auf. Der dortige Hausmeister konnte uns fr sonntags ein groes Zimmer zur Verfgung stellen und auerdem einen Kellerraum fr die Jungschararbeit.
 
Den Kellerraum hatte eine Jugendgruppe von der KPD gestaltet. Er war ganz in blau gehalten und mit einem Sowjetstern an der Decke geschmckt. Also, die Rume waren gemietet. Vom CVJM an der Esplanade bekamen wir Einladungsmaterial, um Jungen und junge Mnner auf der Strae einzuladen. Mit unserem neuen Leiter hatten wir abgesprochen, dass mein Freund Hermann Schmidt die Jungschar I leiten sollte und ich die Jungschar II. Also konnte es losgehen. Mit meinen Einladungszetteln zur Jungscharstunde ging ich auf die Strae. Zwei Jungen waren dann ins Volksheim gekommen. Nun, der Anfang war gemacht. Nach dem Spielen, las ich ihnen eine Geschichte vor und zum Schluss noch eine biblische Geschichte. Beim Weggehen bekamen sie mit auf den Weg, doch beim nchsten Mal jeder einen anderen Jungen mitzubringen. Es dauerte nicht lange, so reichte der Raum nicht mehr aus. Auch wurde der Wunsch geuert, einen eigenen Jungscharwimpel zu haben.
 
Wir trugen uns mit groen Plnen, die im nchsten Jahr erfllt werden sollten. In meinem Beruf lief die Arbeit auf Sparflamme. So hatte ich hier fr die Jugendarbeit viel Zeit. Abends traf ich oft mit Hermann zusammen, um mit ihm Plne und auch Probleme zu diskutieren. Wenn wir Geld hatten, gingen wir in Gro-Borstel ins Cafe, saen da in einer Ecke und tranken eine Tasse Kakao. Wie es so bei jungen Menschen ist, es gab ja so viele Probleme, die gelst werden mussten.
 
Meine Mutter war immer erstaunt ber meine abendlichen Aktivitten. In der Woche hatten wir mit den lteren unsere Bibelstunden und am Sonntagnachmittag unsere Versammlung mit Vortrgen und Berichten von Tagungen und Reisen. Der Verein mit seinen verschiedenen Abteilungen wuchs und blhte.
 
Dann kam fr mich ein Schlag. Hermann traf eine Mdchengruppe in der Breitenfelderstrae und verknallte sich in eins der Mdchen so doll, dass unsere Freundschaft in die Brche ging. Wie wir hrten, verlobte er sich noch, doch dann platzte diese Verlobung. Fr unsere Abteilung war er verloren, er ging seine eigenen Wege. Viel spter kam er mal zu uns in der Horner Landstrae zu Besuch. Er hatte geheiratet, aber vom CVJM wollte er nicht mehr viel wissen, warum, das konnte ich nicht herausfinden. Dann habe ich nichts mehr von ihm gehrt, bis ich in der Zeitung seine Todesanzeige las.
 
In meinem Beruf war in der Zeit mit Arbeit nicht viel los. Oft sa ich in der kalten Werkstatt und wartete auf Auftrge. Manchmal waren es in der Woche nur 15 Stunden, die ausbezahlt wurden. Mein Mittagbrot war in der Klte so gefroren, dass ich die Brotscheiben ber der Gasflamme auftaute.
 
Mutter muss schon gezaubert haben, um mit dem wenigen Geld ber die Runden zu kommen. Mit meiner Schwester hatten wir auch Erziehungsschwierigkeiten. Mutter litt unter dem Verlust des Ehemanns, und ich selber hatte meine Probleme und die Aufgabe mit der Jungschar. So konnten wir Mariechen in ihrer Entwicklung nicht verstehen und darum auch nicht helfen.
 
Der harte Winter 1928/29 ging vorber. Es waren viele Frostschden entstanden, verstopfte Abflsse und eingefrorene Wasserleitungen. Dadurch hatten wir wieder mehr Arbeit und ich brachte mehr Geld nach Hause.
 
Als Pfingsten kam, rstete der CVJM Esplanade zu einem Jungmnnertreffen in Stuttgart. Eine Gruppe von uns durfte dabei sein. Ich bekam ein paar Tage Urlaub und fuhr mit dem Generalsekretr Stoelzner nach Stuttgart zur groen Tagung. Auf dem Marktplatz war das Treffen der vielen jungen Mnner aus ganz Deutschland. In Stuttgart besa der CVJM ein groes Vereinshaus mit einem Wohnheim fr junge Mnner. Das Haus hatte sogar ein eigenes Schwimmbad und ein eigenes Kraftwerk. Auf dem Dach des Hauses war in groen Buchstaben die Losung der Tagung zu lesen: „Wir sollen Gott frchten und lieben.“
 
Wir Hamburger wurden in Privatquartieren untergebracht. Ich wohnte bei einer Familie Thierfelder in Feuerbach. Es waren sehr liebe Leute, wir verstanden uns prchtig. Zum Abschluss der Tagung, ging es nach Degerloch zu einem Waldcafe mit einer groen Wiese. Hier sprachen dann Mnner aus dem Verband des weltweiten CVJM. Ein lterer Herr mit Namen Elssser rief uns zu: „Junge Mnner, nehmt aus unseren Hnden die Kreuzesfahne und tragt sie weiter ins deutsche Volk.“ Nach der Schlusskundgebung war eine Schwarzwaldwanderung vorgesehen. So zogen wir dann mit unserem Leiter durch den Schwarzwald und besuchten das Monbachtal mit seiner romantischen Umgebung. In Freudenstadt machten wir Quartier und von dort ging es zur Ruine Hohen-Urach. Zum Abschluss besichtigten wir das Heidelberger Schloss und sahen dort im Keller das groe Fass. An der Wand hing ein Kasten, wenn man an dem Griff zog, kam ein Fuchsschwanz herausgeschossen und konnte einen schon erschrecken. Von dieser erlebnisreichen Fahrt sind wir froh nach Hamburg zurckgekehrt und hatten daheim viel zu erzhlen.
 
Der CVJM Eppendorf machte weitere Fortschritte. Oft gingen wir mit einer groen Schar auf Heidefahrt. Es war eigenartig, zu der Zeit hatten wir einen groen Zulauf von Jungen und jungen Mnnern. Die Jungschar war auf ber 50 Jungen angewachsen.
 
Der Wunsch wurde laut, doch einmal drauen im Zelt zu schlafen. In der Nhe des Flughafens fand ich ein passendes Waldgelnde. Dicht dabei war ein Bauernhof, denn wir brauchten Wasser zum Abkochen. Heute hat der Flughafen das ganze Gebiet geschluckt. Die ganze Meute zog also los. Als Zeltmaterial hatten wir Dachpappe mitgenommen. Aus Holzstangen machten wir ein Gerst, worauf die Dachpappe kam. Die Jungen waren begeistert. Abends lagen wir am Lagerfeuer, und es wurden Geistergeschichten erzhlt. Wasser holten wir beim Bauern aus einem Soot, wo das Wasser in einem tiefen Loch gesammelt wurde. Fr unsere Verpflegung hatten wir Brote von zu Hause mitgenommen. So kochten wir nur Kaffee. Solche Fahrten haben wir oft unternommen, dann aber nicht mehr mit Dachpappe. Es gab eine Mglichkeit, uns bei Serchinger in der Bachstrae Zeltbahnen zu leihen. Am Montag mussten diese in ordentlichem Zustand wieder zurck gebracht werden, was immer viel Zeit kostete.
 
Im Herbst starteten wir die erste Herbstfahrt in meinem Leben, spter kamen noch viele dazu. Bei Maschen hatte ich ein Heim der Veddeler Gemeinde ausfindig gemacht. Ein Diakon Unverricht war auf diesem Grundstck, Reiherhorst, der Hausvater. Auf dem Gelnde stand eine groe Baracke mit Waschraum. Dazu gab es ein paar kleine Htten. Die Kche war in einem festen Bau untergebracht.
 
Wir waren eine nette Gruppe, die auch uerlich erkennbar war, durch die grnen Fahrtenhemden mit dem grauen Halstuch. Wir streiften durch die Gegend, einmal nahm uns der Bauer auf seinem Tankwagen mit. Zum Mittag mussten die Jungen Kartoffel schlen und beim Kochen des Essens helfen. Kein Tag verging ohne ein biblisches Wort mit Auslegung. Auch wurde krftig gesungen.
 
In der Jugendabteilung ging es auch interessant zu. Fr den Sonntag hatten unsere Leiter meistens einen Redner verpflichtet. Einmal war es ein Sachse, der uns mit seinen Geschichten mchtig zum Lachen brachte. Ein anderes Mal berichtete uns ein Vikar Hennig, von seinem Japanaufenthalt. Besonders beeindruckte uns, als er uns erzhlte, wie sie den Vulkan Fudschijama auf mnnliche Weise gelscht htten.
 
Dann kam eines Tages ein Stadtmissionar mit Namen Zeising, der prima aus dem Erzgebirge erzhlen konnte. Seine Geschichten hatten Fortsetzungen, und so sa dann wieder einmal der Zeising vor uns und plauderte lustig darauf los. Als er fertig war, sagte er: „Ich bin der Bruder von dem, der vorher hier war.“ Sein Bruder war krank, und er war fr ihn eingesprungen. Es waren Zwillinge, und sie glichen sich wie ein Ei dem anderen. Wir hatten nichts gemerkt. Spter in der Martinskirche entdeckte ich, dass die Zeisings Diakone des Rauhen Hauses waren und einer von ihnen um 1888 hier Dienst getan hatte.
 
Jetzt planten wir ein Ferienlager auf dem Schferhof und der CVJM gab uns einen Zuschuss, damit viele mitkommen knnten. Wir hatten eine schne Gruppe aus Eppendorf zusammen. Natrlich war es fr alle ein groes Erlebnis, nicht nur all die Spiele und das Baden. Man war auch erstaunt ber die groe Schar, die sich morgens um das Wort Gottes versammelte.
 
Fr die Regentage gab es ein mit Stroh ausgelegtes Tummelzelt. Auerdem hatten wir Glck, einen besonderen Mann vom Reichsverband der Jungmnnerwerke zu bekommen. Der Jungschar-Onkel Horch war ein lustiges Haus, der hatte tolle Scherze auf Lager und konnte Geschichten erzhlen, so dass die Jungen nicht genug bekommen konnten. Natrlich gab es auch die berhmten Speergefechte und abends am Lagerfeuer Geistergeschichten. Mit meiner Eppendorfer Gruppe gab es noch eine kleine Panne, einige hatten sich daneben benommen, was natrlich wieder ausgebgelt werden musste.
 
Sonst war es eine erlebnisreiche Zeit. Unsere Jungschar wuchs und wuchs. Wir schafften eine Wanderkluft an, dazu eine Kopfbedeckung. Unsere Gruppe konnte sich schon sehen lassen.
 
Im Volksheim war unser Bleiben nicht mehr angebracht. So suchte Georg Andresen ein neues Quartier und hatte Glck. Im Lokstedter Weg fand er in der Villa von Frulein Bertoh eine Unterkunft. Wir konnten uns dort huslich einrichten. Weil das Haus mit Garten an der Strae lag, musste am Gartenzaun ein Schaukasten angebracht werden. Fr den Inhalt, mitsamt Bildern, sorgte ich.
 
Inzwischen hatte ich mir einen gebrauchten Fotoapparat gekauft, und nun machte ich viele Aufnahmen. Ich bin oft am Flughafen gewesen und habe dort fotografiert. Die Bilder zeigten dort noch Wald und dann die Regulierung der Tarpenbek. Das kostete uns den Zeltplatz, den wir bisher so in der Nhe hatten. Natrlich musste der Flughafen vergrert werden, denn Hamburg wollte das Kreuz des Nordens fr den Flugverkehr werden.
 
In Deutschland sah es wirtschaftlich mies aus. Die Erwerbslosenzahlen stiegen und stiegen, bald hatte man 6 Millionen erreicht und die Verzweiflung stieg. Man versuchte mit Notverordnungen etwas Ordnung in die Wirtschaft zu bringen, aber dem Reichskanzler Brning gelang das nicht. Auf den Straen nahmen die Parteienauseinandersetzungen blutige Formen an. Die Wirtschaft in Deutschland lag danieder, die ehemaligen Feinde verlangten Milliardenbetrge als Kriegsschuld, und so machten sie die Wirtschaft immer mehr kaputt. Es geht aber oft in der Welt so, wo der Sieger meint ber den Schwachen zu herrschen, wird er eines Tages die Frchte seines Hasses ernten. Im Deutschen Volk kamen immer mehr radikale Krfte an die Oberflche, wer Wind st, wird Sturm ernten!
 
Bei uns hier in Eppendorf ging die Jugendarbeit frhlich weiter. Im nchsten Sommer, wir schrieben das Jahr 1931, gab es auch politische Auseinandersetzungen mit den Jungkommunisten. Sie hatten sich von der Kirche losgesagt. Ihr Wahlspruch hie: „Wir haben Gott aus den Herzen entfernt, nun erst haben wir lachen und spielen gelernt.“ In der Kegelhofstrae war die Hochburg der Kommunisten. Gegenber der Tarpenbekstrae, Ecke Lokstedterweg, hatte Ernst Thlmann seine Wohnung. Der Balkon war stets mit kommunistischen Parolen geschmckt.
 
In diesem Sommer also, nahm ich mir mehrere Tage Urlaub, um als Helfer im Ferienlager Schferhof mitzumachen. Das waren tolle Tage und Nchte! Mit einem Freund zusammen haben wir das Lager in Atem gehalten.
 
Wir hatten auch einen jungen Theologen im Lager, der es gut verstand, Gottes Wort zu erklren. Vergessen werde ich nie die Stelle aus dem Korintherbrief, wo Paulus schreibt: „Ihr seid ein Brief Christi.“ Dieser Vikar Halfmann wurde spter Bischof in Schleswig Holstein.
 
Von meiner Arbeit bei Meister Lampe gibt es nicht viel zu berichten. Es wurden nur kleine Auftrge vergeben, die nicht viel einbrachten. Was ntig war, wurde geflickt, sonst hatten die Hauseigentmer kein Geld fr groe Reparaturen.
 
Im CVJM war pltzlich eine nderung fr unser Heim eingetreten. Wir mussten das Lokal bei Frulein Bertoh rumen. Es gelang uns, eine Bleibe im groen Saal auf der Anscharhhe zu bekommen. Aber das war nicht mehr das, was wir brauchten. Dann kam eine Fhrungskrise hinzu. Ich musste die Jungschararbeit abgeben, was bei mir zu einem Protest fhrte, ich blieb dem Verein fern.
 
Inzwischen lernte ich einen jungen Mann kennen, Heini von Glan. Wir hatten beide unsere Probleme, er wurde mein Freund. Zu Ostern 1932 machten wir uns auf, an die Ostsee, auf den Priwall zu fahren. Dort fanden wir ein Heim, wo wir, trotz schlechtem Wetter unsere weiteren Plne besprachen. Wir waren beide nicht mehr im CVJM Eppendorf, denn uns gefiel die Art und Weise nicht, wie man mit uns umgegangen war.
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        Concordia-Pfadfinder

    Heini von Glan gehrte der Spherschaft Concordia in Hoheluft an. Eines Tages nahm er mich zu einem Elternabend mit, der im Gemeindesaal der Bethlehemkirche stattfand.
 
Wir erlebten einen Elternabend, der ein groer Reinfall wurde. Ich sehe noch, wie die Jungen versuchten, ein Zeltlager auf der Bhne aufzubauen, was berhaupt nicht gelang. Auch waren nur sehr wenige Eltern gekommen. Zum Schluss mussten wir uns einen Streit der lteren Pfadfinder mit anhren. Keiner wollte die Verantwortung fr die Gruppe bernehmen. Der bisherige Leiter war schwer erkrankt.
 
Da fragte man mich, ob ich die Leitung der Gruppe nicht bernehmen wolle. Ich willigte ein, doch nur zusammen mit dem Spherfhrer Herbert Knzel.
 
Von Pfadfinderarbeit hatte ich noch keine Ahnung. Der Herbert gab mir Unterricht und nach etlichen Monaten wurde ich zum Bundesleiter der CSC (Christliche Spherschaft Concordia) im Reichsverband der Jungmnnerbnde verpflichtet. Jetzt durfte ich das Fahrtenhemd mit dem blauweigestreiften Halstuch tragen und bekam dazu den Spherausweis.
 
Nun gingen wir daran, den Mitgliederstand in die Hhe zu bringen. Ringsherum gab es mehrere Schulen, und das Werben gelang besonders gut. Der Zustrom der Jungen war enorm, die Jungschar wurde grer, etliche lieen sich zum Jungspher ausbilden, und so hatten wir bald mehrere Sippen. Leider wurde unsere Freude getrbt, weil der ehemalige Leiter der Concordia starb.
 


    
        Hitlers Machtergreifung

    Am politischen Himmel standen die Zeichen auf Sturm. Hitler hatte mit seiner Partei die Mehrheit im Reichstag gewonnen. Das deutsche Volk wollte mit aller Macht aus der Krise heraus. Hitler versprach Arbeit und Brot und Schluss mit dem Geznk der Parteien. Das Volk hrte diese Klnge gern und hatte zum Teil keine Ahnung, was dahinter steckte, aber viele glaubten ihm. Einmal waren es die Deutschnationalen, die in ihren Verbnden in Hitler ihren Mann sahen und dann die alten Offiziere, die von einer neuen Wehrmacht trumten. Das Grokapital wiederum sah eine Chance, wieder zu groem Gewinn zu kommen. Noch war das groe Heer der Arbeitslosen da, die nicht mehr an die Parolen ihrer alten Parteien glaubten, man wollte aus der Not heraus und griff zum Parteiprogramm der Nazis.
 
So kam der 30. Januar 1933, an dem Hitler mit dem Willen des Volkes Reichskanzler und dann von Hindenburg in der Garnisonskirche feierlich vereidigt wurde. Als der Volksverdreher erst die Macht hatte, konnte er schalten und walten, wie er wollte. Seine Nebenbuhler stellte er kalt oder lie sie ohne Gerichtsurteil umbringen. Dabei denke ich an die Rhn-Affre. Die SA wollte die erste Geige spielen, doch Hitler und die SS waren dagegen, und so starben Rhn und seine Mnner, ber Nacht umgebracht von der SS.
 
Inzwischen hatte ich einen Vikar mit Namen Schmid kennen gelernt. In seinem Freundeskreis diskutierten wir die jetzt in Gang gesetzten Verordnungen. Im Mrz kam schon das Gesetz heraus, das die Hitler-Jugend zur Staatsjugend machte. Dazu gab es ein Gesetzblatt, das regelte, welche Jugend sich noch ffentlich zeigen durfte. Vieles wurde verboten oder aufgelst. Parteien gab es bald nicht mehr. Wir sahen in Hitler den groen Elektriker, der alles gleichschaltete, ausschaltete, umpolte und isolierte. Wenn mehr Menschen Hitlers „Mein Kampf“ richtig gelesen htten, htte man gewusst, wohin der Karren luft.
 
Als es mit der Eingliederung der Verbnde begann, tauchten bei uns einige Fhrer der bndischen Jugend auf und wollten ihr Fell retten. Aber weil bei uns die Bibel im Mittelpunkt stand, zogen sie bald wieder ab. Spter bernahmen diese Leute bei der Hitlerjugend Fhrerposten und meinten, den Laden unterwandern zu knnen, doch daraus wurde nichts.
 
Hitler spielte eine neue Trumpfkarte aus, er trat aus dem Vlkerbund aus und fhrte die allgemeine Wehrpflicht ein. So waren viele junge Leute von der Strae, andere mussten zum Arbeitsdienst. Noch einen Trumpf hatte er, er lie Autobahnen bauen und siehe da, die Erwerbslosenzahlen schrumpften.
 


    
        Die Deutschen Christen und die Bekennende Kirche

    In der Kirche machte sich eine politische Gruppe mausig, die Deutschen Christen, die auch Handlanger Hitlers wurde. Der hatte ja in seinen Reden immer das Wort von der Vorsehung gebraucht und dann die Fabel vom positiven Christentum. Wie das aussah, bekamen alle zu spren, die nicht fr Hitler waren. Mit Hitlers Gunst wurde ein Reichsbischof gewhlt. Jetzt hatten die Deutschen Christen, unter dem „Rei-Bi“ Mller, in der Kirche was zu sagen. Die meisten von ihnen waren dem Hitler verschworen.
 
Einige Mnner mit Rckgrat erkannten, dass der Weg der DC verkehrt war. Sie grndeten unter Niemller die Bekennende Kirche. Auch bei uns in der Bethlehemkirche habe ich fr diese Gemeinschaft geworben. Die Veranstaltungen fanden in der St. Gertrudkirche nahe der Mundsburg bei Pastor Remee statt.
 
In der Hamburgischen Landeskirche unter Bischof Tgel machten sich die Deutschen Christen mausig und hatten das Ruder an sich gerissen. Jugendpfarrer wurde der Sohn des alten Pastor Wehrmann, der natrlich an der Spitze SA-Mann sein musste.
 
Wir von der Pfadfinderschaft hatten alle Hnde voll zu tun, denn zu uns kamen viele Jungen und wollten bei uns mitmachen, nur nicht in der Hitlerjugend. In den Schulen wurde unsere Pfadfinderflagge gehisst, von der HJ wollte man nichts wissen. Dies alles wurde spter natrlich anders. Mit Druck und Rausschmiss wurde viel erreicht.
 
Dann kam von oben die Anordnung, wer in staatlichem Dienst stehe, drfe seine Kinder nicht in kirchliche Verbnde schicken. Noch aber hatten wir freie Hand und nutzten unsere Freiheit fr viele Fahrten.
 
Die Concordia hatte bei Langenhorn ein Freizeitgelnde, wo wir uns oft aufhielten. Eines Tages waren wir wieder drauen und suchten uns Holz fr unsere Feuerstelle auf einer nahegelegenen Wiese. Pltzlich tauchte der Bauer auf und pbelte sehr laut herum. Ich hre noch, wie er der Stadt, Feuer und Schwefel wnschte zu ihrer Vernichtung. Keine 10 Jahre spter traf dieser Fluch ein und ber 40.000 Menschen mussten ihr Leben lassen. Natrlich haben wir dem Bauern das Holz wieder hingetragen, uns aber war fr alle Zeit der Platz, den die Jungen Bundesfarm nannten, vergllt.
 
Die nchste Pfingstfahrt ging dann an den Schaalsee nach Zarrentin, wo wir wunderschne Stunden am See erlebten. Auch hier ahnten wir nicht, dass wir hierher erst wieder nach ber 55 Jahren fahren durften. Eine andere Fahrt ging nach Bliesdorf an die Ostsee, in der Nhe von Grmitz. Hier war die Concordia schon frher gewesen. Es war eine tolle Stelle am Steilufer. Auf dem Bauernhof in der Nhe, konnten wir unsere Milch kaufen. Bei einem Nachtspiel erlebten wir, wie uns wildgewordene Khe ber die Weide hetzten und wir uns dann auf einen Baum flchteten. Als wir eine Mittagspause auf dem Bauernhof hielten, kamen einige Jungen auf die Idee, mit einem Futtertrog und einem Holzkbel auf dem Jaucheteich in der Mitte des Hofes zu schippern. Alle anderen der Gruppe sahen vom Ufer aus zu. Ich frchtete, dass die Sache nicht gut gehen knnte und siehe da, die Dinger kippten um, und man lag in der Jauche. Wir mussten die Bengel erst mal abspritzen und die Klamotten wurden in der Ostsee gewaschen. Die Jungen stanken immer noch 10 Meilen gegen den Wind. Die Hin- und Rckfahrt wurde damals immer mit einem Lastwagen mit Anhnger gemacht. Auf der Ladeflche waren Bnke befestigt und die Seitenwnde waren mit Brettern abgesichert. Nur noch kurze Zeit waren diese Fahrzeuge zur Personenbefrderung zugelassen.
 

 
Im September bekamen wir eine Einladung vom Rauhen Haus. Dort wurde am 12. September 1933 das 100. Jubilum gefeiert. Mit einer Hundertschaft nahmen wir mit einem Fackelzug daran teil.
 
Wenn der Herbst nahte, gingen wir mit einer Meute auf Herbstfahrt. Natrlich wurde unterwegs abgekocht. Der Hordentopf war immer dabei. Eingekauft wurde vorher, meistens leichte Sachen: Reis, Rosinen, Linsen, Pflaumen, dazu eine Schweinebacke, die ein Jungscharler mit Namen Jocki tragen musste. Wir hatten ihm eingeschrft, bei jeder Rast zu melden, dass die Schweinebacke noch da sei. Mittags machten wir Rast auf einem Bauernhof und futterten unser Brot. Pltzlich schrieen die Jungen: „Der Hofhund, der Hund hat die Schweinebacke.“ Der Hund lief mit der Schweinebacke ber den Hof. Nun gab es fr die Jungen kein Halten. Mit Geschrei ging es hinter dem Hund her, und der lie aus Angst die Schweinebacke fallen. Von da an hie unsere Schweinebacke „die mit dem Hundebiss“. Diese Geschichte passierte bei Dersau. Abends landeten wir in der Plner Gegend auf einem Bauernhof, dort konnten wir im Backhaus abkochen und spter im Stroh schlafen. Hier konnten die Jungen auch sehen, wie eine geschlachtete Kuh zerteilt wurde. Das ist fr Stdter ja nicht gerade alltglich. Hier hatten wir noch ein aufregendes Erlebnis. Das „rtchen“ befand sich inmitten eines Jaucheteichs, ber einen Steg zu erreichen. Wir waren im Backhaus, als ganz aufgeregt einige Jungen zu uns geeilt kamen. Sie erzhlten, einer sei in der Dunkelheit von dem Steg abgerutscht, als er das rtchen aufsuchen wollte. Wir eilten raus, um zu sehen, was der Unglcksrabe machte. Der war schon aus der Brhe raus, aber er stank frchterlich. Die Bauersfrau besorgte warmes Wasser, und wir haben den Jaucheheini tchtig abgespritzt. Sein Zeug wurde gewaschen, doch auch, als es trocken war, stank es immer noch. Dieser Geruch war nachhaltiger als 4711. Solche Abenteuer auf Fahrt sind doch unvergesslich geworden.
 

 
Doch nun muss ich mal wieder von meiner Arbeit berichten. Eines hatte der politische Wandel mit sich gebracht, der Arbeitsmarkt wurde langsam lebendig. Es gab wieder mehr Material, manches konnte neu gefertigt werden. Mit der Arbeit ging es langsam aufwrts, die Wirtschaft erholte sich. Dem Hitler war es gelungen, die Groindustriellen auf seine Seite zu ziehen.
 
In meinem Beruf machte die Arbeit wieder Spa, denn die Hauswirte lieen mehr arbeiten. Es wurden Dcher neu eingedeckt. Bei so einer Arbeit wre es durch meine Schuld beinahe zu einem Brand gekommen. Es war Im Gehlz, auf dem Dach kochte der Topf mit der Klebemasse, als der Feuertopf pltzlich umkippte und Klebemasse samt Kohlenglut auf dem Dach lag. Die flssige Masse fing Feuer und lief die schrge Dachflche herunter, wie ein glhender Lavastrom. Im Nu brannte die ganze Dachflche und es gab eine groe Rauchwolke, die weithin sichtbar war. Irgendjemand hatte die Feuerwehr alarmiert. Ich behielt die Ruhe und versuchte, mit dem Sand, der immer mit aufs Dach gebracht wurde, die Flammen zu ersticken. Als die Feuerwehrmnner zur Luke herausschauten, hatte ich den Brand gelscht, und die Mnner zogen wieder ab. Es gab noch ein paar Hinweise auf die Vorschriften, sonst nichts. Mein Meister war froh, dass alles noch so gut abgegangen war. berhaupt muss ich eine gute Hand und Sprnase gehabt haben, denn bei Dachreparaturen hie es meistens: „Schicken Sie den jungen Gesellen, der kann was.“
 
Einmal mussten wir in einer Bckerei die ganze Nacht arbeiten. Im Klo musste der Zementboden aufgeschlagen und die versackte Sielleitung ins rechte Lot gebracht werden. Das konnte nicht am Tag geschehen, weil der Betrieb nicht gestrt werden sollte. Am anderen Tag war es mir doch komisch, so ohne Schlaf auskommen zu mssen.
 
Im Sommer gab es einmal einen Auftrag in der Bornstrae. Dort in der Wohngegend der Juden, mussten wir die Dachrinnen erneuern. Die wurden zunchst in der Werkstatt zu 4-Meter-Stcken zusammen geltet und dann an Ort und Stelle gebracht. Da es ein sehr heier Sommer war und man es um 10 Uhr auf dem Schieferdach kaum noch aushalten konnte, verabredete ich mit dem Lehrling, dass wir schon morgens um 4 Uhr anfangen und dann unsere Arbeit vor der groen Hitze beendet haben wollten. So hatten wir ganz frh Feierabend. Der Meister war mit unserer Arbeitszeit einverstanden. Ich durfte mir meine Arbeit oft mit Erlaubnis der Firma so einteilen, wie ich die Zeit brauchte.
 

 
Wegen der Jugendarbeit war es ntig geworden, am Donnerstag schon um 17 Uhr frei zu sein. So machte ich an dem Tag keine Mittagspause und konnte frher weggehen.
 
Bei meiner Meisterin muss ich wohl einen Stein im Brett gehabt haben, sie hatte eine besondere Art, mit mir umzugehen. Einmal brachte sie mir einen Teller mit Roter Grtze in die Werkstatt. Diese Grtze mit Frchten aus ihrem Niendorfer Garten hat mir ganz besonders gut geschmeckt. Ein anderes Mal hatte sie eine Bitte, ich mchte fr sie ein Huhn schlachten. Das hatte ich noch nie getan. So wurde mir dann gezeigt, dass ich das Huhn erst mal tchtig durch die Luft schleudern sollte, damit es besinnungslos sei und dann sollte der Kopf mit dem Beil auf dem Hauklotz abgeschlagen werden. Diese Henkerarbeit musste ich noch mehrere Male tun, bis die Hhner alle in die Pfanne gewandert waren.
 
Ein neuer Lehrling kam. Er war Jude. Als wir ihn fragten warum er gerade dies Handwerk lernen wollte, antwortete er, dass er spter nach Israel auswandern wolle. Er verschwand spter heimlich von der Bildflche, hoffentlich hat er es geschafft, vor Hitlers Judenverfolgung rechtzeitig aus Deutschland herauszukommen.
 
Man kmmerte sich um die auslndischen Mchte. Mit der neuen Wehrmacht marschierte man ins Ruhrgebiet und hat die Franzosen, die nicht weichen wollten, einfach verdrngt. Ja jetzt ging es also mit der Arbeit voran, Fleischfabriken stellten Konserven mit Fleisch im eigenen Saft her. Wir wurden hellhrig. Ob da nicht etwa Vorrat fr einen kommenden Krieg gehortet wurde? Auch die Waffenherstellung begann, und die Autobahnen wurden weiter gebaut, sollten das strategische Mittel beim Vormarsch werden?
 
Lngst hatte Hitler die Hakenkreuzfahne zur nationalen Fahne erhoben und das Horst-Wessel-Lied als ergnzende nationale Hymne zum Deutschlandlied befohlen. Wo waren die nationalen Verbnde und die Mnner, die gegen Hitler waren? Wer den Mund aufmachte, wurde eingesperrt. berall gab es 150%ige Nazis, die zu hheren Posten aufsteigen wollten und ihre Mitbrger bespitzelten.
 

 
Jetzt wird es wieder Zeit, aus der Jugendarbeit zu erzhlen. So langsam machte sich die Hitler-Jugend mausig. Sie wollte Staatsjugend sein und duldete keine kirchlichen Verbnde neben sich. Mehrere Male war der Schaukasten am Gemeindehaus eingeschlagen. Wir aber haben immer wieder neue Plakate hineingehngt, zum rger der HJ. Immerhin machten wir noch unsere Fahrten.
 
So langsam wurde es politisch gefhrlich. Es wurden Grokundgebungen im Sportpalast in Berlin abgehalten. Hitler und seine Mnner mussten sich Gehr verschaffen. Auch die Deutschen Christen melden sich, es sollte eine neue Kirchenverfassung her. Ein Gesetz wurde durchgepaukt: Nichtarier durften nicht mehr Mitglied der Kirchen sein. Und das lieen sich die Bischfe gefallen, auer Maharens in Wrtemberg, Lilje in Hannover und Dibelius in Berlin. Die traten sogar vor Hitler und fordern, er solle seine Hnde von der Kirche lassen. Natrlich fand man bei Hitler kein Gehr.
 
Wir schrieben das Jahr 1935, es wurde ein gefhrliches Jahr fr uns. Einmal kam der Reichsbischof Mller nach Harburg und sprach in der Stadthalle. Wir fuhren hin: Was fr ein Krampf. Er hatte eine Saalwache aus SA-Leuten bestellt und sprach ber das Gleichnis vom verlorenen Sohn. Er redete von Gott und dem Volk, das heimkehre und vom Vater-Gott wieder aufgenommen werde. Von Jesus Christus war berhaupt keine Rede. Und dabei ist es doch Jesus Christus, in dem Gott dem Menschen entgegen kommt. Nichts davon bei dem Reichsbischof. In meiner Erinnerung sehe ich diesen Mller nur schweitriefend auf dem Rednerpult stehen, armer Mann. Nach dem Krieg fand ich in der Zeitung eine kleine Notiz, er habe sich das Leben genommen.
 
In Hoheluft flatterte mir ein Zettel auf den Tisch, ich solle alle Juden und Halbjuden aus der Jugendarbeit ausweisen. Diesem Befehl von Pastor Clausen, DC-Mann und frderndes Mitglied der SS, konnte ich natrlich nicht folgen. Wenn ich mich nicht fr die Bischfe Mller und Tgel entscheide, msste ich die Schlssel fr das Gemeindehaus abgeben, die Jugendarbeit wrde von Pastor Horn bernommen werden.
 
Daraufhin haben Herbert Knzel und ich uns mit Luthers Groem Katechismus auf den Weg zu Clausen gemacht. Ich hatte den Schlssel in der Tasche, aber auch unseren Entschluss, keiner der beiden Bischfe werde von uns anerkannt. Wir sagten dem Clausen, er solle den Absatz 7 im groen Katechismus einmal lesen, wir beugten uns keinem Diktat, wir gehrten zur Bekennenden Kirche und hofften, ihm, Pastor Clausen, spter einmal die Hand geben zu knnen. Dann zogen wir ab. Noch am selben Tage, holten alle Sippenfhrer ihre Leute vor dem Gemeindehaus zusammen. Wir erzhlten von unserem Entschluss. Wer bei dem neuen Jugendleiter bleiben wolle, solle das gerne tun. Aber was geschah? Alle wollten lieber mit uns ins Abenteuer ziehen, als im Gemeindehaus zu bleiben. Jetzt wurde abgesprochen, wenn wir ein neues Heim gefunden htten, wrde dies durch die Lufer der einzelnen Sippen bekannt gemacht. Nun ging ich auf die Suche und landete im Pfarrhaus der Phillipuskirche in der Bismarckstrae. Dort am Platz gab es einen Konfirmandensaal und ein Kirchenschiff ohne Turm. Mit dem Pastor Jensen kam ich schnell ins Reine. Unsere Concordia durfte im Konfirmandensaal ihre Stunden abhalten. Dies ging eine Zeitlang gut, bis ich eines Nachmittags unsere Leute vor dem Pfarrhaus versammelt antraf. Auf meine Frage, was los sei, hrte ich, dass der Pastor uns nicht mehr in den Saal liee. Ich hab also nachgefragt und hrte, Pastor Clausen habe angerufen und darauf aufmerksam gemacht, dass ich gegen den Reichsbischof und Tgel sei. Solche Leute seien in der Kirche nicht tragbar und so mssten wir raus. Nun waren wir wieder vogelfrei, und ich lief durch die Straen, um ein Lokal zu finden. berall wollte man fr die leerstehenden Lden Miete haben, wir aber hatten kein Geld.
 
Hinter dem Gemeindehaus verlief die Alsenstrae. Dort sah ich auf dem Hof eines Etagenhauses eine Wellblechbaracke, die leer stand. Beim Verwalter fragte ich nach dem Eigentmer und bekam eine Telefonnummer in Rissen. Nach einem lngeren Gesprch, in dem ich unsere Lage schilderte, gab der Mann, den ich nie gesehen habe, die Einwilligung, dass wir die Baracke benutzen drften. Der Verwalter bekam die Anweisung, uns den Schlssel auszuhndigen. Bei den Jungen war der Jubel natrlich gro. Der Raum musste noch wohnlich hergerichtet werden, auch ein kleiner Kanonenofen wurde beschafft. Die Jungen brachten alles herbei, Hocker und Kohlen fr den Ofen. So konnten wir unsere Stunden wieder aufnehmen.
 
Im Hintergrund versuchte die HJ, uns Schwierigkeiten zu machen. In der Wrangelstrae hatte dieser Verein sein Unterbannbro. Ein gewisser Hohmann, der sich aufspielte, die einzige deutsche Jugend zu vertreten, verlangte von mir, ich solle mich wegen der Concordia verantworten. Da saen dann seine Unterfhrer mit ihm, mir gegenber und wollten mir klar machen, dass der deutsche Mensch zuerst einmal Nationalsozialist sei. Ich aber entgegnete ihm, durch die Geburt und Gottes Willen sei er Deutscher. Man musste mich ziehen lassen. Unsere Arbeit war nicht illegal. Ich hatte den Leiterausweis vom Jungmnnerwerk mit dem silbernen Eichenkreuz. Wenn auch die Kirche nicht ihre Hand ber uns hielt, dem Verband, der ja ein kirchlicher war, konnten sie nichts anhaben.
 
Diesen Hohmann traf ich nach dem Krieg, in einem Gefangenenlager am Rhein, wieder, wo er vor seinem Zelt sa und vergangenen Zeiten nachtrauerte. Zum Gottesdienst, zu dem ich ihn einlud, wollte er nicht kommen. Ja, dass es mal so kommen sollte, damit hatten diese Angeber nicht gerechnet.
 
Doch zurck zu 1935: Vom Reichsverband der Jungmnnerbnde wurde eingeladen, im Sommer ein Bibellager auf Borkum mitzumachen. Mit einer kleinen Gruppe sind wir dann ber mehrere Jahre immer zu diesem 14tgigen Lager gefahren.
 
Wir fuhren mit dem Rad Richtung Emden. Unterwegs konnten wir in Apen in dem Pfarrhaus bernachten. Wir hatten ein herzliches Verhltnis zu Pastor Stver. Bei der Morgenandacht legte er Texte aus dem Alten Testament so aus, dass das Reich Adolf Hitlers dem Untergang geweiht sei. In Emden sind wir auf die Fhre gestiegen und nach Borkum geschippert. Am Anlegesteg auf Borkum wartete die Inselbahn und brachte uns zur Waterdelle. Dort hatte der CVJM ein Grundstck mit einem Wirtschaftshaus. Ringsum in den Dnen standen die Zelte. Wir hatten berhmte Mnner aus dem Werk, die hielten uns die Bibelarbeit. ber 100 junge Mnner saen morgens in den Dnen und lauschten den Worten von Paul le Seur, der es besonders gut verstand, uns das Wort Gottes lebendig auszulegen. Zu bestimmten Zeiten, wegen der Tide, durften wir in der Brandung baden. Ich war der Gruppe der Rettungsschwimmer zugeteilt, denn ich hatte zuvor im Kellinghusenbad die Prfung zum Rettungsschwimmer abgelegt und dabei die silberne Nadel erworben. Anfangs waren es noch unbeschwerte Stunden. Spter musste bei Freizeiten immer erst eine Genehmigung eingeholt werden, denn die Partei wollte wissen, was die evangelische Jugend so trieb.
 
Inzwischen hatten wir mit unseren Jungen ausgemacht, jeden Morgen treffen wir uns in unserer Baracke zur Morgenandacht, soweit jeder Zeit hatte. Wir waren immer eine kleine Gruppe, die mit Gottes Wort in den Tag ging. Nach einem halben Jahr sah der Kirchenvorstand ein, der Wille der Concorden war nicht zu brechen, und wir durften wieder im Gemeindehaus unsere alten Rume einnehmen. Die Hitlerjugend hatte dabei das Nachsehen.
 
Zu Pfingsten 1936 wurde vom Reichsverband zu einem Jungmnnertreffen nach Danzig eingeladen. Danzig war Freistadt, um dorthin zu kommen, brauchte man einen Pass und musste durch den polnischen Korridor fahren, den die Feinde Deutschlands damals beim Friedensvertrag Polen zugesprochen hatten. Den ersten Pass mit dem polnischen Vermerk und der Quittung ber 5 RM habe ich heute noch, wenn er auch jetzt nicht mehr gltig ist. In Danzig haben wir an den Veranstaltungen des Mnnerwerks teilgenommen, dann aber auch die alte Hansestadt besichtigt, den Artushof, den Dom und den alten Kran. Dabei gab es einen Zusammensto mit Fhrern der HJ, die uns die neuesten Nachrichten um die Ohren schlugen. Es gbe nur eine Staatsjugend und das sei die Hitlerjugend. Alle anderen Verbnde wrden aufgelst werden. So hatten alle Bemhungen, die christliche Jugend zu erhalten, nichts genutzt, es war ja auch nicht anders zu erwarten gewesen.
 
Jetzt gingen wir harten Zeiten entgegen. Im Heim hatten wir uns Hitlers „Mein Kampf“ vorgenommen. Dieses Machwerk wurde zerpflckt und kritisiert. Das muss wohl auch nach drauen gedrungen sein. Auf Umwegen hrten wir, dass die SA unser Heim strmen und auseinander nehmen wolle. Also mussten wir auf der Hut sein. Inzwischen begannen die HJ und die SS gegen uns zu hetzen und Lgen zu verbreiten. Wir aber demonstrierten mit Wimpeln und Fahnen in Hamburgs Straen. Auch durch die Mnckebergstrae ging unser Marsch mit dem Lied: „Es rauscht durch deutsche Wlder...“ Refrain: „Deutsche Jugend heraus!“ Ein Vers lautete: „Erst vom eitlen Wesen und falschem Gtzentand, im innersten genesen, sich Herz zu Herzen fand, denn wie in Vtertagen mag fr das deutsche Haus, der Freiheit Stunde schlagen: Deutsche Jugend heraus!“ Dieses Lied stand gegen Hitler und seine Meute.
 
In Hamburg hatte Bischof Tgel fr die Eingliederung der Evangelischen Jugend den Pastor Vorrath ernannt. Er hie bei uns nur Pastor Verrat. Die Kirche lie sich die Jugend aus der Hand nehmen. Jetzt wurde auch die berwachung unserer Arbeit von Seiten der HJ immer strker. Im Hamburger Tageblatt, einem Naziblatt, brachte man unwahre Artikel ber die Evangelische Jugend an die ffentlichkeit. Kurz vor der Eingliederung wurden Flugbltter gedruckt und von Klebekolonnen der HJ und der SS an die Huserfronten geklebt. Wir berraschten so eine Kolonne, gingen hinterher und rissen die Plakate mit den dicken Lgen wieder ab. Dabei kam es in Eimsbttel zu Handgreiflichkeiten, wobei mein Schneidezahn ein Stck verlor, was bis heute zu sehen ist.
 
Dann kam der Sonntagnachmittag, an dem unsere ganze groe Gruppe vor dem Gemeindehaus angetreten war. Ich gab vor der versammelten Mannschaft bekannt, was uns erwartete: Die Evangelische Jugend darf nicht mehr in alter Weise auftreten, keine Fahrten machen, auch die Pfadfinderkluft und alle Wimpel und Fahnen seien verboten worden. Man drfe nur in kirchlichen Rumen christliche Stunden abhalten. Ich habe dann jedem freigestellt, unter diesen Bedingungen bei uns weiter mitzumachen. Fr uns galt in dieser Stunde nur eins, die Eingliederung machen wir so nicht mit. Wir sangen nochmals unser Lied: „Deutsche Jugend heraus“, rollten Fahnen und Wimpel ein und traten weg. Wir wrden nicht zur HJ bergehen! Wo Eltern meinten, sie mssten ihre Jungen zur Staatsjugend schicken, mochten sie es tun, wir aber stnden gegen diese Art Jugenderziehung.
 
Am Abend wurden smtliche Jugendleiter von dem obersten Fhrer der HJ, Kohlmeyer, ins Gewerkschaftshaus am Besenbinderhof, eingeladen. In seiner Ansprache wollte er uns vor Augen fhren, wie gut doch die Arbeit der Hitlerjugend sei. Unter anderem meinte er, mit den Worten des Alten Fritz, jeder knne ja nach seiner Fasson selig werden. Darauf ging ein ablehnendes Raunen durch den Saal. Nun konnte uns die HJ-Fhrung den Buckel runterrutschen.
 
Ein paar Tage spter, hatte man mir das Kampfblatt der SS, das „Schwarze Korps“ vor die Brotr gelegt. In einem Artikel wollte man Pastor Dr. Witte etwas anhngen. Er war frher in Lbeck Diakonissenpastor gewesen, da wre etwas mit einer Schwester gewesen. So versuchte man auf allen Gebieten, kirchlichen Mitarbeiten etwas anzuhngen, immer mit dem Gedanken, auch wenn das nicht stimmte, etwas werde schon hngen bleiben.
 
Eines Abends, wir waren in meinem Bro um die Bibel versammelt, klopfte es an der Tr, zwei HJ-Fhrer mit einer dicken Kordel vor der Brust wollten wissen, was wir so treiben. Natrlich konnten sie an der Bibelstunde teilnehmen. Bald ging man zum Angriff auf Bibel und Kirche ber. Natrlich bekamen sie von uns tchtig Kontra. Dann spielten sie ihren Trumpf aus, wenn das Reich erst ordentlich gefestigt sei, innen wie auen, dann werde es keine Kirchensteuern mehr geben. Wir antworteten darauf, dann wrde man sehen, wo die wirklichen Gemeindeglieder sind. Dann wussten sie bald nicht mehr weiter und nahmen die katholische Kirche ins Visier. Ich sagte nur, das sei nicht unser Gebiet. Dann zogen sie bedeppt ab, ob sie klger geworden waren, wussten wir nicht.
 
Von nun an, durften wir uns nicht mehr Concordia nennen. Wir legten uns den Namen „Evangelischer Jungendienst Hoheluft“ zu. Es war erstaunlich, wie viele Jungen noch zu uns kamen. Natrlich machten wir jetzt vermehrt Bibelfreizeiten.
 
Jede dieser Freizeiten musste ber das Jugendpfarramt gemeldet werden. Seit einiger Zeit hatten wir ein Kinderheim in Alveslohe als Sttzpunkt. Das Haus hatte einen Saal. In der Kche aen wir mit dem Hausvater Wendt (Sohn Gottfried wurde spter Diakon des Rauhen Hauses) und den Kindern unser Mittagessen. Es war immer schn, mit der Kindergemeinschaft und dem Hausvater, der auch die Morgenandacht hielt, zusammen zu sein. An einem Wochenende waren wir wieder drauen in Alveslohe zur Bibelfreizeit, als pltzlich die Saaltr aufgerissen wurde und eine Gruppe von HJ-Fhrern in den Saal strmte und unsere Versammlung strte. Natrlich wollte man uns berraschen und feststellen, dass wir keine Bibelarbeit trieben, aber damit hatte man kein Glck, die Bibeln lagen auf dem Tisch. Man brllte in den Raum, alle HJ-Mitglieder sollten ihre Ausweise zeigen, um zu sehen, ob sie auch berechtigt seien das Koppelschloss zu tragen. Man konnte uns nichts anhaben, und so zogen sie wutschnaubend wieder ab. Gergert hatte ich mich nur ber den Hausvater, er htte sie wegen Hausfriedensbruch feuern sollen, aber er hatte dazu keinen Mumm.
 
Wir lieen uns aber nicht verschrecken, sondern fuhren im Sommer weiter ins Bibellager nach Borkum. Auch weiterhin wurden wir in Hoheluft berwacht. Das zeigte sich darin, dass ich eine Vorladung zur Gestapo Stadthausbrcke bekam. Dort sollte ich mich wegen der Jugendarbeit und der Verbreitung unserer Monatsbltter verantworten. In meiner Aktentasche hatte ich mehrere Exemplare dabei. Dem Beamten konnte ich Rede und Antwort stehen. Ich musste meinen Ausweis vom CVJM vorlegen und ebenso die Monatsbltter. Der Beamte hat sich alles aufgeschrieben, um den Bericht weiterzugeben. Wie es weitergehen sollte, habe ich spter noch erfahren, denn die Nazis lieen so schnell keinen aus ihren Klauen. Man hatte auch herausgefunden, dass es bei uns in Hoheluft eine Gruppe der Bekennenden Kirche gab.
 
Natrlich machte sich das Muss zur Staatsjugend bemerkbar. Etliche sprangen ab. Was mich aber besonders wunderte, dass der Werner Landauer, ein Halbjude, eines Tages bei uns in SS-Uniform auftauchte. Von den alten Concorden waren schon damals einige zur SA gegangen. Im Jungendienst waren wir aber immer noch eine Gruppe, die sich sehen lassen konnte. Wir waren eine verschworene Gemeinschaft, die sich treu zur Gemeinde bekannte. Ein Vater eines unserer Jungen, der Maler war, hat uns im Heim einen Vers aus dem Gesangbuch an die Wand gemalt: „Dein Kampf ist unser Sieg, dein Tod ist unser Leben, in deinen Wunden ist die Freiheit uns gegeben.“ Das entsprach ganz unserer Einstellung.
 
In der Adventszeit 1936 gelang es mir, dass Pastor Dr. Schumacher, der unser persnlicher Freund war, fr mich Geld locker machte, damit ich ein Bibelseminar in der Sekretrschule des CVJM in Kassel besuchen konnte. Ich wurde bei meinem Meister von der Arbeit beurlaubt und bekam die Genehmigung am Seminar teilzunehmen. Dafr war ich dem Pastor Dr. Schumacher sehr dankbar. In der Bibelschule gab es einen Kurs ber den Korintherbrief, gehalten von Dr. Stange. Oft war nachmittags Sport, denn es gab auch eine Sportschule im Haus. Hero Lst war fr die Verwaltung des Hauses zustndig und hat uns vieles, was zur Jugendarbeit ntig ist, beigebracht. Mein Zimmer teilte ich mit einem Tschechen. Ab und zu wurde auch missionarisch gearbeitet. Ich trug Sonntagsbltter aus, oder wir gingen in ein nahegelegenes Dorf und luden die Jugend zur Sonntagsstunde ein. Eines steht fest, diese 14 Tage haben mir am inwendigen und ueren Menschen gut getan. Spter konnte ich viel von dem brauchen, was ich dort gelernt hatte.
 

 
In meinem Beruf durfte ich natrlich nicht schlechter werden. Arbeit war genug da, doch fr den Erwerb von Metallen gab es Bezugscheine. Wir konnten uns schon einen Reim darauf machen, Hitler brauchte das Metall fr die Rstung. Weil so schwer Blei zu bekommen war, hatte mein Meister versucht, die angebotenen Plastikrohre zu verkleben, doch wenn der Wasserdruck sich nur wenig nderte, flog alles auseinander.
 
Eine neue Ttigkeit gab es fr mich. Im Sommer mussten die Giebelwnde geteert werden, weil sie sonst bei Regen die Feuchtigkeit durchlieen. So schwebte ich oft in luftiger Hhe im Fahrstuhl an der Hauswand. Die Arbeit zwischen Himmel und Erde machte mir schon Spa, nur das Anbringen der Haltetaue war oft schwierig. Wo es ging, wurden die Dachbalken zum Befestigen genommen, aber manchmal waren die Balken nicht in der gewnschten Nhe. Dann mussten Schornsteine her, und die waren nicht immer so standfest, wie man es sich wnschte. Wenn dann alles festgemacht war, wurde mit mehreren Mann die Belastungsprobe vorgenommen. Man stellte sich in den Fahrstuhl und dann wurde tchtig geruckt. Einer war auf dem Dach und beobachtete, wie sich die Seile verhielten. Es war immer spannend, denn man wollte ja nicht abstrzen, wenn man mal eben in der 5. Etage hing. Oft wurden bei der Pinselei auch die Fenster mit Teer bekleckert. Dann musste ein Lappen mit Petroleum her, und die Fenster wurden grndlich gesubert.
 
Nicht nur im Fahrstuhl hing ich in groer Hhe, auch auf den Dchern war ich zu Hause. Oft kam der Ruf: „Hugo, du musst mal wieder auf das Dach der Christuskirche.“ Es hatten sich etliche Schiefer aus der Befestigung gelst, die mussten wieder eingebunden werden. Also ging es dem Dach mit besonders langen Schieferleitern zu Leibe. Die mussten wir erst durch kleine Erkerfenster ziehen, dann wurden sie auf dem Schieferdach in Dachhaken gehngt, und erst dann konnte die Reparatur beginnen. Beim Bombenangriff wurde diese Kirche auch getroffen und bekam spter ein Pfannendach. Noch heute kann man sehen, wie hoch das alte Dach gewesen ist, an der Turmwand sieht man die alte Markierung. berhaupt hatten wir dort an den drei Pastoraten viel zu tun. Oft waren wir in dem ersten Pastorat an der Fruchtallee. Dort wohnte Pastor Mummsen mit Frau und vielen Kindern. Bei einer Arbeit erlebte ich etwas Unvergessliches. Der Pastor kam nach Haus und rief im Treppenhaus: „Miezi bist du da?“ Von oben kam die Stimme seiner Frau: „Ja, Putzi ich bin hier.“ Wir haben uns ber diese Begrung kstlich amsiert. Noch heute brauche ich bei Lisa mal diese Anrede.
 
Noch etwas aus der Arbeitswelt, was nicht verschwiegen werden soll und sich ja spter in einer anderen Gemeinde wiederholen sollte. Vor Weihnachten mussten immer zwei groe Christbume mit elektrischen Kerzen bestckt werden. Ich turnte dann mit einer langen Leiter um die Bume herum, um sie mit den Kerzenketten zu behngen. Wenn dann alle Kerzen brannten, hatte ich ein stolzes Gefhl des Erfolges.
 
Eines steht fest, mein Beruf war sehr abwechslungsreich, manches habe ich auf diesen Kundschaftsfahrten erlebt, manches Gesprch gefhrt und dabei viele Menschen kennen gelernt.
 

 
Wie gesagt, unsere Jugendarbeit war trotz der Eingliederungsversuche nicht kaputt zu machen. Wir bekamen oft ltere Jungen, die bei uns mitmachen wollten. Unter anderen drei Brder Schmidt, deren Mutter spter sogar zu unserer Trauung in die Martinskirche kam. Dann war da Helmut Wittmaak, den wir „Langes Hemd“ nannten, der nach mir auch ins Rauhe Haus ging. Und Rudolf Wentorf, der Kirchenmusiker werden wollte und bei uns den Spitznamen „Halbe Note“ bekam. Viel spter, so nach 40 Jahren trafen wir uns wieder, da war er Pastor in Seedorf am Schaalsee.
 
Da das 40ste Jahresfest der Concordia bevorstand, wurde zeitig ein Festprogramm aufgestellt und ein Laienspiel einstudiert. Aus dem Nordbund des CVJM hatte ich Pastor Forck, der auch Pastor in Hamm war, als Festredner gewinnen knnen. Wir waren mchtig dabei, damit das Fest gut gelingen sollte. Eine Bhne im Saal wurde erstellt, und zum ersten Mal hing die Fahne mit dem Kreuz auf der Weltkugel im Saal. Spter wurde dieses Symbol das Zeichen der gesamten Evangelischen Jugend Deutschlands. Wir hatten die Werbetrommel tchtig gerhrt, auch die alten Concorden wurden eingeladen.
 
Der Abend war gut besucht und alles klappte vorzglich. Erst am Schluss gab es in der Garderobe eine Auseinandersetzung mit einigen alten Concorden, die in SA-Uniform gekommen waren. Man warf uns vor, wir htten die Concordia verraten, und es wren staatspolitische Dinge zum Vorschein gekommen, die sich gegen den Staat richteten. Bei ihrem Abgang hie es, wir wrden noch so einiges erleben.
 
Spter, als ich mit Pastor Forck in der Martinskirche zusammenarbeitete, erzhlte er mir, auf Grund dieses Jahresfestes und seines Vortrags, sei er zur Gestapo befohlen worden. Mit den Concorden, die heute noch leben, sind wir stolz, dass wir damals solche Feier haben durften. Wir sangen damals das Lied: „Wach auf, wach auf du deutsches Land...“
 

 
Im Tausendjhrigen Reich wurde man immer khner, das Rheinland war jetzt frei, nun kam die Tschechoslowakei dran, dann sterreich, und danach begann die Judenverfolgung ganz massiv. Als im Eppendorfer Weg bei einigen Juden, die Geschfte zertrmmert wurden und die Synagogen brannten, wurden wir hellwach. Hatte nicht Hitler schon in „Mein Kampf“ allerlei Drohungen ausgestoen. Jetzt hie es: „Juden raus zum Arbeitseinsatz“. Wie man aber mit den Juden in den KZs umgegangen war, das kam fr uns erst bei der Besetzung durch die Amerikaner heraus. Wohl ahnten viele von dem wsten Treiben der SS etwas, aber das schreckliche Vernichten in den Gaskammern, wurde uns erst zu spt bekannt.
 

 
In Hamburg ging die Arbeit ihren gewohnten Gang. Wir schlugen uns recht und schlecht durch und merkten immer mehr, wo die sogenannte Reichspolitik hintrieb. Es roch nach Kriegsvorbereitung. Bischof Lilje und Niemller hatte man verhaftet und die Deutschen Christen machten sich in der Kirche mausig.
 

 
Im Sommer waren wir wieder auf Borkum und erleben schne Tage. Wir hatten viel inneren Gewinn. In der Freizeit sahen wir uns auch mal auf der Insel um. Borkum entwickelte sich langsam zu einem groen Seebad. Es gab aber auch noch die kleinen Huser, deren Grten mit groen Walknochen eingezunt waren. Hier konnte man sehen, dass die Borkumer frher Walfnger waren, mancher Reichtum zeugt von dem damaligen Erfolg. Wir haben auch mal einen tchtigen Sturm erlebt, an der Kurpromenade spritzte die Gischt haushoch. Die Nordseite der Insel muss jedes Jahr neu befestigt werden, denn das Meer frisst immer wieder an einigen Stellen. Frher konnte man die Nordseite nicht richtig befestigen und so hat der blanke Hans immer groe Teile weggesplt und manches Dorf versank.
 
Unsere Lagerleitung holte manchmal einen bekannten Borkumer Seemann zum Erzhlen. Dabei wurde auch Seemannsgarn gesponnen, aber auch manche wahre Begebenheit kam zur Sprache. Wenn ein Schiff auf dem gefhrlichen Borkumriff gestrandet war, waren die Borkumer als Strandruber schnell zur Stelle, ehe der Strandvogt kam, um das angeschwemmte Strandgut zu beschlagnahmen. Wenn eine Zeitlang kein Schiff gestrandet war, war am Strand ein falsches Signalfeuer entzndet worden, um mal wieder Beute machen zu knnen. Wir waren von diesen Erzhlungen des alten Seebren sehr angetan.
 
Eines Tages wurde mir im Lager gesagt, aus Hamburg kme ein Pastor Wegeleben vom Rauhen Haus. Er sollte mit dem Flugzeug kommen, ob ich ihn wohl abholen wrde. Also hin zum Inselflugplatz, gerade war die alte JU gelandet, und der Pastor entstieg dem Flugzeug. Wir machten uns bekannt und gingen zum Lager, wo Pastor Wegeleben spter vor der Lagergemeinschaft einen Vortrag ber das Rauhe Haus hielt. Er berichtete ber die Ausbildung von jungen Mnnern fr den Diakonenberuf in der Kirche. Von den Ausfhrungen des Redners und dem Prospekt ber die Diakonenanstalt war ich ganz angetan, und spter kam dann der Entschluss, mich im Bro des Rauhen Hauses zu melden.
 
Ich schrieb einen Lebenslauf fr die Anmeldung im Rauhen Haus und hatte ein Gesprch mit Tilman Frie, ber die beruflichen Mglichkeiten eines Diakons. Er meinte, ich knne auch Beamter werden. Ich aber wollte eine Ausbildung als Gemeindediakon machen und nicht zum Beamten. Ich bat gleichzeitig auch noch um etwas Zeit, um die Arbeit in der Concordia zunchst weiter zu machen. Von 1938 bis 1939 gelang es noch – spter musste einer der anderen Concorden ran.
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Wir feierten 1938 das Kirchweihfest der Bethlehemskirche mit. Mutter bekam eine Arbeit im Eppendorfer Krankenhaus. Sie war natrlich mit meinem Eintritt ins Rauhe Haus nicht einverstanden. Aber der 31. Mrz 1938 war der Tag, ab dem es kein Zurck mehr gab. Bei Klempnermeister Lampe, Eichenstrae 27, schien mein Schritt kein Unbehagen auszulsen. Ersatz war da. Eine liebe Kundin aus der Alardusstrae wnschte mir Gottes Segen. Meine letzte Arbeit im Mrz hatte ich im Pinneberger Weg. Ich musste eine neue Dachrinne anbringen.
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        Diakonenausbildung im Rauhen Haus

    Der 31. Mrz 1938 war mein erster Tag im Rauhen Haus. Bruder Wrwag machte mit uns einen Rundgang durch die Anstalt.
 
[image: ]
 
Sonst gab es nur Anweisung zum Schlafen im Haus Tanne in einem Zimmer mit mehreren Anwrtern. Die nchsten Tage brachten fr mich den Einsatz bei Arbeiten in der Anstalt. Ich war mit 29 Jahren eingetreten. „Was machen wir mit dem jungen Mann?“ Erst einmal musste ich zu Bruder Dwel, ein beliebtes Haus. Der hatte das Brderbro unter sich. Ich bekam den Vertrag zum Eintritt. Bei Austritt wren 3.000 Reichsmark fllig. 35 RM fr Bcher und Unterhalt meiner Mutter. Was mich wunderte: Es gab keine Betreuung der jungen Brder. Die zum Teil lteren hielten sich sehr reserviert.
 
Wie ging es nun weiter im Rauhen Haus? Immer mehr junge Anwrter kamen. Wir lernen uns kennen, und weil nichts geschah, organisieren wir eine Gruppe. Zwischendurch wurde ich Pfrtnerbruder: Telefonzentrale bedienen (stpseln), Post in die Fcher einordnen, fr Fhrungen den Schlssel frs alte Rauhe Haus herausgeben. Weil ich an den Schlssel kam, grnden wir eine kleine Gruppe, eine Gebetsgemeinschaft. Wir trafen uns vor Arbeitsbeginn im alten Haus (Ruges Hus), in dem Wichern die ersten Anfnge gemacht hatte. Eine Zeitlang ging alles gut mit unserer Gruppe. Dann wurden wir verpfiffen. Es knnte etwas im Sinne des  175 (damals strafbare Homosexualitt) entstehen.
 
Pastor Wegeleben war der Direktor der Anstalt. Er wohnte in der I. Etage des Wichernhauses. Unten war die Verwaltung, die Pfrtnerloge und der Brdersaal. Ich sprach mit Pastor Wegeleben, um fr uns eine Bibelstunde einzurichten. Wir wollten nicht ausbchsen. Jeden Mittwoch hielt Pastor Wegeleben die Bibelstunde fr uns Anwrter im Brdersaal.
 
Sonnabends wurde mit l und Sgespnen der Parkettboden in der Tanne gereinigt. Es war immer noch das Jahr 1938. Ich wurde in der Kanzlei bei Anni Schulz und Frau Esmarch eingesetzt: Akten durchstbern und ordnen. In der Telefonzentrale hatte ich viel Spa mit gemachten Anrufen. Wir rgerten August Finger, indem wir seine nuschelige Sprache nachmachten.
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Links: August Finger – rechts der weiter oben erwhnte Bischof Lilje
 

 
Am Schalter erlebte ich manchen lteren Bruder. Von Bruderschaft konnte keine Rede sein. Wir jngeren Anfnger mussten uns schon durchbeien. In der Anstalt musste ich Laub fegen und Obst pflcken. Dabei fiel ich von der Leiter und verletzte mit die Ferse. Das war noch lange zu spren. Im Heizungskeller musste ich fr die Kche Koks schaufeln. Einmal hatte ich die Post in der Kche zu verteilen, und die Kchenmdchen umschwrmten einen wie die Bienen. Frie kam hinzu: „Aber Bruder Wietholz, das ist verboten! Frulein Sander holt doch die Post.“ - Komisches Mdchen.
 
Abends wurde die ausgehende Post von Pastor Wegeleben von dessen Hausmdchen gebracht. Sie musste frankiert werden. Es war meistens spt abends, und dann ergab sich mit der Deern ein Plausch. Sie war ganz hbsch, den damaligen Idolen entsprechend: blond, blauugig und schlank. Es muss wohl im Herbst gewesen sein. Irgendeine Fahrt von der Concordia sollte sein. Vorher hatten wir uns zu einem Spaziergang verabredet. Ich wollte sie mal nher kennen lernen, was auch geschah, denn im Laufe des Gesprchs kamen wir auf die Zukunft zu sprechen, und sie offenbarte mir, dass sie als braune Schwester zur NSV wollte. Spter, zurck von der Fahrt, habe ich ihr eine Karte geschrieben, dass es mit uns nichts werden knne. Wo sie spter abgeblieben ist, entzieht sich meiner Kenntnis. Ich meine, sie so um 1950 in der Martinskirche gesehen zu haben. Pastor Dubbels war noch nicht verheiratet, und wir hatten viele Kanzelschwalben. Nach seiner Heirat waren sie pltzlich weg.
 
Im Rauhen Haus wurde ich auch zur Nachtwache eingeteilt. Das Wachbuch im Wichernhauskeller, unser Quartier, war eine Sehenswrdigkeit fr sich. Was haben die Brder alles diesem Wachbuch anvertraut. Auch wir waren nicht schchtern und manchen Vers und Ulk haben wir vom Stapel gelassen. Manchen Ulk haben wir uns auch mit den Haustchtern erlaubt. In kleinen Gruppen ging man abends noch in die Anstalt. Wir sind zum Wirtschaftsgebude geschlichen und haben mit Pappngeln das Schlsselloch dichtgemacht. Wir hatten unseren Spa, wenn sie sich nicht helfen konnten und ltere Brder holten, die ihnen helfen sollten. Ihre Bleibe war oben ber Frie’ Wohnung. Der Hausvater war oft entrstet, wenn die Brder ihren Spa mit den Hausmdchen hatten: Leiter ans Fenster gestellt, die groe Glocke vor dem Haus mit Wasser gefllt als Frost war. Spter wurde ein altes Sofa im Teich versenkt. Man glaubte, eine Leiche wre im Wasser.
 
Mir wurde aufgetragen, abends mit der Holzknarre das Abendlied am Teich zu singen: „Hrt ihr Herren, lasst Euch sagen...“, zuerst mit Lampenfieber, denn vor den Brdern wollte man keinen Misston fabrizieren - es wre eine Blamage gewesen. Aber bei mir hatte man keinen Erfolg. Nur die Hausmdchen machten ihre Sparziergnge zu auffllig – denn, man spielte mit dem Gedanken, sich einen Bruder zu angeln – Ha!
 
Es war in mancher Hinsicht toll im Rauhen Haus. Nur musste man selbst zur Eigenhilfe greifen. Ein Beispiel: Der Totensonntag stand bevor, da kam mir der Gedanke, ein Laienspiel aufzufhren, was im Rauhen Haus eigentlich unmglich war, denn die Brder hatten doch keine Zeit. Wir nahmen uns die Zeit, um das Stck "Gevatter Tod" einzuben. Dazu brauchten wir ein Mdchen und einen Geigenspieler. Die Haustochter von Pastor Wegeleben durften wir ausleihen und nach langem Suchen war Bruder Ferlau bereit, die Melodie „Es ist ein Schnitter, der heit der Tod“ mit der Geige zu spielen. Im Weinberg (altes Gemuer mit Saal) wurde das Stck aufgefhrt. Wir haben es gewagt, obwohl auch manche die Nase rmpften. Zu Weihnachten hatte ich fr die ffentlichkeit den Adventspruch aufgesagt: „Das Licht scheint in der Finsternis. Aber die Finsternis hatte es nicht begriffen.“ Bruder Noack spielte den Weihnachtsmann und hat dabei Bruder Dwel mit der Rute verdroschen; der aber konnte keinen Spa vertragen.
 

 
1939
 
Ja, und dann feierten wir den Beginn des Jahres 1939. Im Nachhinein wissen wir, es war ein schicksalschweres Jahr. Unter uns jungen Brdern hatten sich Freundschaften angebahnt, etwa mit Bruder Bull und Bruder Konopatzki. Der erstere trat spter aus. Von Konopotzki bekam ich nach dem Krieg ein Lebenszeichen. Er war Sekretr im CVJM geworden, und dann riss die Verbindung ab. Bruder Bull hatte Dienst in der Kche.
 
So kam dann auch die Verbindung zu den Mdchen zustande. Dort machte ein Frulein Gabriel ihr Haushaltsjahr. Am 20.01.1939 sollte auf der Heideburg ein Treffen der Jugend sein mit einem Vortrag von Pastor Wegeleben. An diesem Sonntag hatte ich nun in der Zentrale bis mittags Dienst. Also verabredeten wir uns zu 14 Uhr im Stormarnweg – Hohle Rnne, Ecke Warendorf. Vom Rauhen Haus durfte niemand sehen, dass wir uns mit Mdchen trafen. Die eine hatte noch ihre Schwester Emmi fr Bruder Bull mitgebracht. Also los ging es mit der Bahn bis Harburg, dann durch den Wald. Wir hatten dabei angeregte Gesprche. Auf der Heideburg nahmen wir am Vortrag teil, spter saen wir in der Sonne. Es war fr Januar ein warmer Tag. Vor dem Weg saen wir in der Heideburg bei einem Heideburggetrnk auf dem „berhmten" Sofa, was spter nochmals in unserem Blickpunkt auftauchen sollte. Auf dem Heimweg durch den Wald sprang dann der gewisse Funken ber. Lisa Gabriel und der junge Bruder Wietholz wussten auf einmal, was los war, und ein paar Tage spter kam dann von Lisa das Ja-Wort. Wie auf leisen Sohlen flogen wir frmlich dahin. Bruder Bull und ich gingen vom Berliner Tor zu Fu ins Rauhe Haus. Es war ein Weg, der uns zu kurz vorkam. Am Tag spter hatten wir uns durch den Verbindungsmann fr den 1. Februar 1939 spt abends verabredet. Von uns Brdern durfte abends keiner das Gelnde verlassen. Ich hatte mir noch Maiglckchen besorgt, und abends bin ich dann ber das Gitter hinter dem Rauhen Haus geklettert. Wir trafen uns und gingen Hand in Hand durch die Weddestrae. Da kam es dann zu dem berhmten Satz: "Bin ich Ihnen auch genehm?" Die Maiglckchen und diese Erklrung taten mir das Nchste. Man muss die Lisa, die heute 11 Enkel hat, fragen. Jetzt hatte fr uns beide das Rauhe Haus noch einen besonderen Glanz. Es kam vieles auf uns zu. In der Concordia-Hoheluft stellte ich nun mein Mdel vor. Es gab eine Enttuschung, denn jetzt musste man mich teilen. Aber bei jeder Stunde in Hoheluft begleitete Lisa mich. Meine Mutter hatte mich schon immer gewarnt. „Die Mdel taugen alle nichts“, war ihre Behauptung. Spter wurde sie aber eines Anderen belehrt. Nicht zu vergessen, ich hatte auch eine 4 Jahre jngere Schwester, die aber frh ihre eigenen Wege ging, heiratete und spter in der Knauerstrae 11e, I. Etage, wohnte.
 

 
Dann passierte es, dass ich eines Tages vor unserer Wohnungstr stand, die man versiegelt hatte. Schlssel musste ich bei der Polizei abholen. Mutter hatte in ihrem schweren Gemtszustand Hitler und Genossen aus dem Fenster rufend beleidigt. Daraufhin wurde sie von einem Nazi angezeigt und abgeholt. Mir wurde gesagt, sie sei in der Anstalt Friedrichsberg. Spter kam sie nach Langenhorn und dann nach Pinneberg, immer unter Aufsicht. Sie wurde mit Medikamenten vollgepumpt, um diese Gemtsanflle zum Stillstand zu bringen, was aber nicht gelang.
 

 
Zwischendurch traf Helmut Wittmack, einer unserer neuen Concorden, im Rauhen Haus ein. Mit meinem Mdchen trafen wir uns oft, wenn wir Freizeit hatten. Es wurden Wanderungen an der Elbe entlang gemacht oder in die Heide. Manchmal waren wir auch im Garten, Horner Landstrae 439, wo Lisas Vater Mitbesitzer eines Hauses war. Es waren schne Sommerabende in der Laube. Vom Schwarzen Weg hinter dem Grundstck konnte man durch eine Pforte in den Garten gelangen. Natrlich waren die Eltern gespannt, was wohl ihre Tochter da herangeschleppt hatte. Aber noch blieb ich fr die Eltern im Dunkeln.
 

 
Es gab allerlei Ereignisse in unserem Leben. Abends spt in der Anstalt schrieb ich Nachrichten der Bekennenden Kirche, besuchte auch Versammlungen bei Pastor Rem in der St. Gertrud-Gemeinde. Zu Ostern erfllte sich mein Wunsch, ins Seminar DW II - Diakonsklasse zu kommen. Am ersten Schultag hatte ich gleich eine Auseinandersetzung mit zwei Dozenten: Sie fragten, warum ich kein Abzeichen der Partei trge. Zwei Stunden lang versuchte man, uns vom Nationalsozialismus zu berzeugen. Unsere Antwort vor ca. 12 Schlern: "Wir sind in der bekennenden Kirche." Dies schlug natrlich wie eine Bombe ein. Eine Dozentin wollte uns klarmachen, dass es ums Rauhe Haus gehe. Wir sen alle in einem Boot! Wir aber nicht! Daraus ergab sich eine Unstimmigkeit unter den Schler-Brdern. ltere wollten austreten. Wir verabredeten am Nachmittag im Blohmspark ein geheimes Treffen, denn im Rauhen Haus waren wir uns nicht sicher genug. Viele der lteren Brder gehrten ja verschiedenen Parteiorganisationen an. Im Park kam dann eine Aussprache zustande. Manche wollten austreten und nach Moritzburg gehen, was dann auch geschah. Mein Entschluss galt fr alle anderen: Durch Weggehen ndern wir nichts. Aushalten, auch unter schwierigen Bedingungen. Es wird die Stunde kommen, wo es wieder anders werden wird.
 
In der nchsten Zeit wurden wir schulwissenschaftlich auf Vordermann gebracht. Hier nahm sich Bruder Germer viel Zeit. Wir profitierten von dem, was er uns mitgab, doch eine ganze Menge. Von der Wichernschule tauchte auch ein Lehrer auf, der fr Biologie zustndig war, auch ein SS-Mann. Er versuchte, uns zusammen mit seiner Kollegin zu beeinflussen und erreichte das Gegenteil. Bei den Auseinandersetzungen ging es hart her, und in der I. Etage lagen Finger und Jahnke aus dem Fenster und hrten mit. Man wagte aber nicht, uns zur Rede zu stellen, sondern suchte wohl einen Ausweg. Habe mit den verantwortlichen Leuten verhandelt, um 14 Tage Urlaub zu bekommen, um nach Borkum ins Bibellager zu fahren. Dies wurde von der RH-Leitung genehmigt. Nun sollte auch Lisa mit. Das Hindernis waren die Eltern. Flugs kaufte ich einen Blumenstrau und besuchte Lisas Eltern. Stellte mich als Diakonsschler des Rauhen Hauses vor und betrte die Mutter mit meinem nicht vorhandenen Charme. Immerhin, nach langem „Wenn und Aber“, bekamen wir die Genehmigung gemeinsam zu reisen. Hoffentlich bekmen sie ihre Tochter heil wieder. Wir sind vom Hauptbahnhof Richtung Bremen mit dem Zug gefahren. Unsere Fahrrder hatten wir aufgegeben. Ab Bremen ging es per Pedes nach Apen ins Pfarrhaus. Pastor Stver und Frau nahmen uns herzlich auf. Es sollte der letzte Besuch sein. Spter hrten wir, das Pfarrhaus sei von einer Bombe vernichtet worden. Eigentlich lag es ganz abseits von Emden. Des Pfarrers Auslegung des Alten Testaments war immer auf die bedrohte Zeit durch Hitler ausgelegt. Von Emden fuhren wir mit der Fhre nach Borkum. Das Heim des Jungmnner-Verbandes Deutschland hie Waterdelle. Wir verlebten schne Tage der Gemeinsamkeit mit den jungen Leuten, die aus ganz Deutschland gekommen waren. Paul le Seur hielt uns in den Dnen die Bibelarbeit, die immer sehr ergiebig war. Unser Glaube bekam sehr viel Strkung. Bei einer Stunde klang so etwas von einem Ahnen durch, dass die kommende Zeit schwierig werden knnte. Wir erlebten unsere Ferienfreuden: Viel Baden, Bootsausfahrten, Besichtigung von Borkum, suchten die Huser der ehemaligen Walfnger, deren Gartenzune mit Walknochen bespickt waren. Die Freizeit ging zu Ende, und wir fuhren mit dem Rad zurck durch Friesland, bernachteten auf einem Bauernhof. Von dort ging es am anderen Morgen nach Bremerhaven zu der Familie von Gromutter Hinzes Stiefschwester. Am nchsten Tag besuchten wir den Sohn des Pfarrers v. Busch. Es war ein herrlicher Tag. Keiner ahnte, dass wir mit den Senioren des Rauhen Hauses ca. 40 Jahre spter Ringstedt nochmals aufsuchen wrden. Der Pastor dort hielt uns in der Dorfkirche die Abendandacht. Vorher hatten wir den alten Busch gefunden und besucht. Er erinnerte sich an die Gabriels. Von Ringstedt ging es, mit groer Mhe fr Lisa, mit dem Rad weiter nach Moisburg. Wir schliefen sehr primitiv in Pastor Schwiegers Jugendheim. Von dort fuhren wir dann nach Hamburg. Lisa ging zu ihren Eltern und ich ins Rauhe Haus.
 
Ich wurde jetzt mal in jeder RH-Familie eingesetzt, im Haus Eiche bei Bruder Fahrni, dann im Kcher bei den Lehrlingen. Morgens hie es frh aufstehen. Auf Widerruf war ich bei Bruder Noack im Bienenkorb. Im Rauhen Haus war der Kampf der Diakone entbrannt. Ackermann aus der Wichernschule war strammer Parteigenosse der Nazis im Bund mit der NSDAP-Kreisleitung aus Blohmspark. Wegeleben war kurz vor dem Weggang.
 
Lisa und ich wollten uns bald verloben. Wir wurden gebeten, im Rauhen Haus die Ringe nicht ffentlich zu tragen, ltere Brder knnten Ansto daran nehmen. Bld, aber so war es im Rauhen Haus: Keine Brute whrend der Ausbildung. Pastor Wegeleben hatte man hinausgegrault, und ein neuer Direktor kam: Pastor Donndorf, der nun den Kampf mit Ackermann aufnehmen musste.
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v. l. n. r: Pastor Donndorf, August Finger, Bischof Lilje (Foto aus den 1950er Jahren)
 

 
Eines Tages war es dann soweit, alle Familienleiter und Gehilfen mussten zu einer Versammlung, wo hohe Tiere der Partei dabei waren. Man musste sich entscheiden: Das alte Rauhe Haus mit seiner Erziehungsmethode fliegt auf, oder es wird eine SS-Heimschule. Das Personal wollte man mit bernehmen. Ich hatte zu der Zeit Dienst in der Zentrale und wartete auf eine richtige Entscheidung. Erziehungsarbeit im Rauhen Haus aufgeben, war meine Parole. Bruder Helmut Wittmack kam zu mir in die Zentrale und berichtete. Unter dem Druck von Ackermann und dem Kreisleiter hatte man sich fr die SS-Heimschule entschieden. Helmut berichtete: Ackermann htte gesagt, Christen und Nationalisten seien ja dasselbe. Darauf Helmut Wittmack: „Die sind wie Feuer und Wasser.“ Darauf Ackermann, er wolle es nicht gehrt haben, nchstes Mal werde er ihn anzeigen. Wir aber waren von der Entscheidung bedient. Die Fhrung des Rauhen Hauses hatte kein Rckgrat gezeigt. Aber was fr ein Wunder: Der Direktor Engelke war ja bei Reichsbischof Mller Reichsvikar geworden. Zwischendurch hatten wir in der Stadthalle in Harburg den Reichsbischof erlebt. Armer Mann, schweiwischend stand er am Rednerpult, seine Leibwache der SA als Saalschutz. Er, der Bischof, legte das Gleichnis vom verlorenen Sohn aus und zeigte auf Gott, holte auch den verlorenen Sohn heim, den Christus. Hier aber irrte dieser Reibi, wie wir ihn nannten, denn die ausgebreiteten Arme des Vaters sind ja Jesu Arme, denn nur durch ihn geht der Weg zum Vater. „Ich“, spricht Jesus, „bin der Weg und die Wahrheit. Niemand kommt zum Vater, denn durch mich.“ Weil die Nazis Jesus als Juden ablehnten, musste man solche Auslegung bei den Deutschen Christen konstruieren.
 
Im Rauhen Haus passierte viel Kleinkram. Von der Kche wurde ich zum Schlachtfest eingeladen. Mit Lisa machte ich abends viele Spaziergnge. Trotz Verbots!
 

 
Der 1. September 1939 kam, 
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